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Einladung zur Sitzung des Gemeinderats 
Am kommenden Montag, den 15. Mai, gegen 19:30 Uhr, findet 
im Sitzungssaal des Rathauses eine öffentliche Sitzung des 
Gemeinderats statt, zu der freundliche Einladung ergeht. Davor 
findet eine nichtöffentliche Beratung statt. 
  
Tagesordnung 
  
1. Bauanträge 
1.1  Bauantrag „Neubau eines Scheunengebäudes für eine Hack-

schnitzelanlage mit Lagerflächen und Garagen“ auf Grund-
stück Flst.Nr. 300, Schäfergasse 16, Tannheim 

1.2  Bauvoranfrage „Neubau eines Zweifamilienhauses mit 2 Car-
ports und Stellplätzen“ auf Grundstücken Flst.Nrn. 1168/2, 
1168/4 und 1168/5, Ulmer Straße 18, Tannheim 

1.3  Bauantrag „Anbau an das bestehende Wohngebäude“ auf 
Grundstück Flst.Nr. 101, Haslacher Straße 12, Tannheim 

2.  Sondervermögen Wasserversorgung Tannheim - Sanierung 
des Hochbehälters Tannenschorren 

 - Vergabe der Bauleistungen 
3. Jahresabschluss 2022 
 - Feststellung 
4.  Jahresabschluss 2022 des Eigenbetriebs Sondervermögen 

Wasserversorgung Tannheim 
 - Feststellung 
5.  Wahl der Schöffen und Jugendschöffen für die Geschäfts-

jahre 2024-2028 
6.  Beschaffung eines Defibrillators für das Rathaus und das 

Dorfgemeinschaftshaus 
7. Genehmigung von Niederschriften 
8. Bekanntgaben und Anfragen 
  
gez. 
Villinger 
1. stv. Bürgermeister
  

Rathaus geschlossen 
Das Rathaus ist am 19. Mai ganztägig geschlossen. 
Wir bitten um Beachtung!

       DANK an die Firma Gräber 
Seit vergangener Woche schmückt wieder ein schöner Mai-
baum unseren Rathausplatz. Die Freiwilige Feuerwehr sowie die 
Gemeinde bedanken sich herzlich bei der Firma Gräber für die 
unentgeltliche Überlassung der Hebebühne zum Aufstellen des 
Maibaums. 
Wonhas, Bürgermeister

Wassertretanlage ist wieder geöffnet! 
Ab dem jetzigen Zeitpunkt kann die Wassertretanlage in der 
alten Kiesgrube wieder genutzt werden. In den vergangenen 
Jahren wurde die Anlage sehr gut besucht und fleißige Hände 
halfen immer mit, sie sauber zu halten. Auch in der neuen 
Saison sollten alle Benutzer dazu beitragen, dass die Anlage 
immer in einem ordentlichen Zustand hinterlassen wird.

Aufforderung zur Grundsteuer- und  
Gewerbesteuerzahlung 
Am 15. Mai 2023 werden zur Zahlung fällig:   
• Grundsteuer / 2. Quartal 2022 
Die Höhe des Grundsteuerbetrages ergibt sich aus dem letzten 
Grundsteuerbescheid 2011 oder dem neuesten danach ergan-
genen erstmaligen Grundsteuerbescheid bzw. Grundsteuer- 
Änderungsbescheid.   
• Gewerbesteuer / 2. Vorauszahlung 2022 
Die Höhe dieser Rate ergibt sich aus dem letzten Gewerbesteuer-
bescheid oder aus einem gesonderten Gewerbesteuer-Voraus-
zahlungsbescheid.   
Wir bitten diejenigen Zahlungspflichtigen, die sich nicht am Abbu-
chungsverfahren beteiligen, die fälligen Steuerbeträge rechtzeitig 
unter Angabe des auf dem Steuerbescheid angegebenen Kassen-
zeichens auf eines der Konten der Gemeindekasse zu überweisen. 
Bei versäumtem oder unpünktlichem Zahlungseingang sind wir 
gezwungen, Mahngebühren sowie Säumniszuschläge zu erheben.   
Wenn Sie sich zukünftig am Abbuchungsverfahren beteiligen wol-
len, so erhalten Sie entsprechende Formulare bei der Gemeinde-
kasse sowie bei den örtlichen Bankfilialen.
 

Hier endet der amtliche Teil.
Für die nachfolgenden Inhalte sind die jeweiligen
Institutionen verantwortlich.
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1 Jahr Tannheimer Wochenmarkt 
Seit nunmehr bereits einem Jahr findet jeden Donnerstag von 
16-18 Uhr unser Tannheimer Wochenmarkt auf dem Rathausplatz 
statt. Er erfreut sich großer Beliebtheit und ist ein neuer Treffpunkt 
für Einheimische und Gäste. 
Wir wollen den Markt-Geburtstag zum Anlass nehmen, um uns 
bei all unseren Händlern zu bedanken, die bei uns ihre frischen 
und regionalen Produkte verkaufen. Auch den Vereinen, die in der 
Hütte immer mal wieder Getränke und Essen verkauft haben, wol-
len wir danken, ihr tragt dazu bei, dass der Markt noch mehr zum 
Treffpunkt für Jung und Alt wird. Vor allem wollen wir uns auch 
bei der Tannheimer Narrenzunft bedanken, die uns die Markhütte 
unentgeltlich zur Verfügung stellt. 
Zu guter Letzt wollen wir uns bei Allen bedanken, die regelmäßig 
auf den Markt gehen, um hier ihre Einkäufe zu erledigen – nur durch 
dieses Interesse hat unser Markt auch weiterhin eine tolle Zukunft. 
Das Tannheimer Wochenmarkt-Team
 
Kartoffeln von Familie Christ 
ab sofort gibt es auf dem Tannheimer Wochenmarkt leckere Kar-
toffeln aus Tannheim von Familie Christ!
 

Tel.: 07354-934 661, Neue Fax-Nummer: 07354-931899,
E-Mail: vhs.Illertal@t-online.de 
Geschäftszeiten: 
Montag, Dienstag und Freitag: 9.00 bis 11.30 Uhr, Montag und 
Donnerstagnachmittag von 15 - 17 Uhr, mittwochs geschlossen. 
Ihre Anmeldungen können Sie telefonisch, auch auf den AB, 
schriftlich per Post oder E-Mail an uns senden.

VHS I�������

Kurse beginnen und es sind noch Plätze frei: 
  
Dienstag, 16.05.2023 
ONLINE: Investieren in Kryptowährungen-Kooperation mit der 
vhs Alb-Donau-Kreis e.V.  (Hartmut Nehme), 1 Termin, 18:30 -  
21 Uhr, 15 Euro 
  
Mittwoch, 17.05.2023 
Rund ums Grillen - Neue Rezepte mit dem Thermomix  (Monika 
Diepolder-Manthei), 1 Termin, 18 - 22 Uhr, 23 Euro, Realschule 
Erolzheim, Küche 
  
Freitag, 19.05.2023 
Basics mit Teenager, Kinder mit Erwachsene - Kochen und 
backen mit dem Thermomix  (Monika Diepolder-Manthei),  
1 Termin, 14 - 17:30 Uhr, 19 Euro (Jugendliche:14 Euro, Kinder: 
12 Euro), Realschule Erolzheim, Küche 
Rund ums Grillen - Neue Rezepte mit dem Thermomix  (Monika 
Diepolder-Manthei), 1 Termin, 18 - 22 Uhr, 23 Euro, Realschule 
Erolzheim, Küche 
  
Mittwoch, 24.05.2023 
ONLINE: Zeitmanagement und Büroorganisation im Über-
gang von Papier zu digitalen Tools - Kooperation vhs Biber-
ach  (Alja Renk), 1 Termin, 9 - 16 Uhr, 69 Euro 
  
Donnerstag, 25.05.2023 
ONLINE: Excel 5 - WENN und SVERWEIS - Kooperation vhs 
Biberach (Susanne Bennewitz), 1 Termin, 19 - 20 Uhr, 13 Euro 
  
Freitag, 26.05.2023 
Gestalten mit Acrylic Pouring Technik - für Kinder (Elisa Bör-
schlein), 2 Termine, Freitag, 16:30 - 18 Uhr, Mittwoch, 16:30 - 
17:30 Uhr, 16 Euro, Michael-von-Jung Schule Kirchdorf 
ONLINE: Power Point für Onlineveranstaltungen - Kooperation 
vhs Biberach  (Susanne Bennewitz), 1 Termin, 19 - 20:30 Uhr, 16 Euro 
  
Mittwoch, 31.05.2023 
Gestalten mit Acrylic Pouring Technik  (Elisa Börschlein), 2 Ter-
mine, Mittwoch, 18 - 20:15 Uhr, Freitag, 18 - 19 Uhr, 23,80 Euro, 
Michael-von-Jung Schule Kirchdorf 

  
Ein ungeübtes Gehirn ist schädlicher für die Gesundheit 

als ein ungeübter Körper. 
(George Bernard Shaw,1856 - 1950) 

  
Wir laden Sie herzlich ein zum 

Seniorennachmittag
am Dienstag, den 16. Mai 2023, 14.00 Uhr

im Pfarrgemeindehaus St. Martin. 
  

Wir freuen uns sehr auf Informationen, die wir zu „GRIPS“ erhalten. Dies ist ein Angebot für Seniorinnen 
und Senioren, um geistig fit zu bleiben. 

Auch wird uns Gerd Graf musikalisch unterhalten und wir können mit seiner musikalischen Begleitung  
wieder singen. 

Wie immer, wollen wir Sie mit Kaffee und Kuchen bewirten und Ihnen dabei Gelegenheit zu gemütlicher 
Unterhaltung geben. 

Wenn Sie unseren Fahrdienst in Anspruch nehmen möchten, rufen Sie an bei Paul Ziesel, Telefon 1709. 
Gerne holen wir Sie von zu Hause ab und bringen Sie nach der Veranstaltung wieder nach Hause. 

Am 16.05.2023 sind wir ab 13 Uhr im Kirchengemeindehaus telefonisch erreichbar (Telefon 605). 
  
Wir freuen uns auf Sie. 
Ihr Seniorenteam
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Geschenkvorschlag für Muttertag: 
Rosenfest bei PRIMAVERA im Allgäu 
Wir fahren mit der Fa. Föhr ins Allgäu zum Rosenfest der Firma 
Primavera. Da haben Sie die Möglichkeit, Die Firma Primavera 
kennenzulernen und mehr über die duftende Welt der Aro-
matherapie zu erfahren. Um 10 Uhr beginnt unsere gebuchte 
Gartenführung mit einem Spaziergang durch das Naturpara-
dies. Wir lassen uns von den weitläufigen Rosen- und Heil-
kräutergarten verzaubern. Danach haben Sie Zeit, nochmals 
bestimmte Pflanzen genauer anzuschauen, beim PRIMAVERA 
Duft- & Naturkosmetikshop einzukaufen oder eine Tasse Kaf-
fee zu trinken. Verschiedene Workshops werden angeboten. 
Um 15:15 Uhr treten wir wieder unsere Heimreise ins Illertal 
an und sind dann um ca. 16.30 Uhr in Erolzheim am Rathaus. 
Samstag, 24.06.2023, 8:30 - 16:30 Uhr, 34 Euro. 
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Azubi-Night im Landratsamt Biberach 
Mit 18 Ausbildungs- und Studienberufen ist das Landratsamt 
Biberach einer der größten Arbeitgeber im Landkreis. Am Don-
nerstag, 11. Mai 2023 bietet das Landratsamt für alle Ausbildungs- 
und Studieninteressierten eine Azubi-Night an. Diese findet von 17 
bis 20 Uhr in der Rollinstraße 9 (Erdgeschoss) in Biberach statt.  
Alle Ausbildungs- und Studieninteressierten haben bei der Azu-
bi-Night die Möglichkeit, sich in einem persönlichen Gespräch 
bei den Ausbildern, den Auszubildenden und den Studierenden 
des Landratsamts über die Ausbildungs- und Studienangebote im 
Landratsamt zu informieren. Sie erhalten Informationen über den 
Ablauf und die Ausbildungs- und Studieninhalte. Das Landratsamt 
Biberach präsentiert sich als Arbeitgeber und Ausbildungsstelle.  
Weitere Informationen zur Ausbildung beim Landratsamt Biber-
ach gibt es unter  
https://www.biberach.de/de/Service-Verwaltung/Jobs-Karriere/
Ausbildung 
 
Das Landwirtschaftsamt informiert: 
Feldbegehungen in Erolzheim, Reinstetten und Heiligkreuztal 
– Anerkennung als Fortbildung im Pflanzenschutz möglich 
Das Landwirtschaftsamt Biberach lädt alle Interessierten zu Feld-
begehungen nach Erolzheim, Reinstetten und Heiligkreuztal ein. 
Dabei werden aktuellen Fragen der Bestandsführung sowie wei-
teren Pflanzenschutzthemen (IPS Plus, Pflanzenschutzreduk-
tion) besprochen. 
Die Begehungen finden an folgenden Terminen statt: 
• Montag, 8. Mai 2023, 19 Uhr, 88453 Erolzheim 
 Treffpunkt: Oberdettinger Weg beim Schweinestall/Grüngutplatz   
• Montag, 15. Mai 2023, 19 Uhr, 88416 Reinstetten 
 Treffpunkt: Gasthaus Hecht   
• Dienstag, 16. Mai 2023, 19 Uhr, 88499 Heiligkreuztal 
 Treffpunkt: Friedhofstraße, von Heiligkreuztal kommend, ers-

ter Feldweg links   
Die Veranstaltungen werden als zweistündige Sachkundefort-
bildung im Pflanzenschutz anerkannt. Eine Anmeldung ist nicht 
notwendig. 
Für Fragen steht das Landwirtschaftsamt unter der Telefonnum-
mer 07351 52-6711 zur Verfügung.
 
Neuer Ratgeber zur Wohnraumanpassung 
 im Landkreis Biberach 
Broschüre „Selbständig wohnen in jeder Lebensphase“ liegt 
ab sofort im Landratsamt, in den Rathäusern und bei der 
Caritas aus 
Pünktlich zur Messe aktiv50 plus, die Ende April in Biberach 
stattfand, wurde der Ratgeber „Selbständig wohnen in jeder 

Lebensphase - Ratgeber zur Wohnraumanpassung“ ausgelie-
fert. Die Broschüre gibt auf 80 Seiten viele wichtige Tipps für 
ein möglichst langes Wohnen in den eigenen vier Wänden. Dies 
beginnt bei der Auflistung von kleinen Alltagshelfern und digita-
len Möglichkeiten und geht weiter zu Tipps zur Wohnraumgestal-
tung. Außerdem hält die Broschüre Informationen zur Planung 
und Finanzierung von Maßnahmen und Kontakte zu Ansprech-
partnern bereit. 
Damit Menschen im Alter möglichst lange selbstständig und unbe-
schwert in ihrem Haus beziehungsweise in ihrer Wohnung leben 
können, genügen oft schon kleine Anpassungen, um Stolperfal-
len zu beseitigen. Manchmal sind Umbaumaßnahmen erforder-
lich. Die Wohnberatung der Caritas Biberach berät und unterstützt 
seit mehr als 20 Jahren die Bürgerinnen und Bürger kostenlos, 
unabhängig und vertraulich zu Maßnahmen in der Wohnungsan-
passung und zu Hilfsmitteln. Die neue Broschüre unterstützt die 
Arbeit der Wohnberatung und vermittelt viele Informationen. Der 
Ratgeber wurde vom WikoMedia Verlag in Zusammenarbeit mit 
der Caritas Biberach, dem Kreisseniorenrat und der Altenhilfe-
fachberatung im Landratsamt Biberach erstellt und ist in einer 
Auflage von 6.000 Stück erschienen. 
Der Ratgeber ist kostenlos in allen Rathäusern des Landkreises 
erhältlich oder kann bei der Caritas Biberach oder im Landrat-
samt Biberach abgeholt werden. Zudem steht eine digitale Ver-
sion auf www.basisversorgung-biberach.de/wohnberatung zur 
Verfügung. Für Fragen oder zur Vereinbarung von Beratungsge-
sprächen oder Hausbesuchen steht Andrea Müller, 07351 8095-
188 oder per E-Mail an mueller.an@caritas-biberach-saulgau.de 
gerne zur Verfügung,
 
Veranstaltungsreihe  
„Lust auf Heimat - regional genießen mit …“ 
Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) lädt zur Betriebsbe-
sichtigung der Dinkelmühle Graf in Tannheim ein   
Im Rahmen der Veranstaltungsreihe „Lust auf Heimat - regio-
nal genießen mit...“ organisiert die Biberacher Ernährungsaka-
demie (B-EA) eine Betriebsbesichtigung zum Thema „Getreide 
und Mehl“. Die Betriebsbesichtigung findet am Montag, 22. Mai 
2023 von 16 bis 18 in der Dinkelmühle Graf, Mühlbergstr. 10, 
88459 Tannheim statt.  
Ziel der Veranstaltungsreihe „Lust auf Heimat - regional genie-
ßen mit...“ ist es, die Wertschätzung für heimische Produkte zu 
steigern und den Dialog zwischen Verbrauchern und Erzeugern 
zu stärken.  
Der Betriebsleiter Gerd Graf öffnet für alle interessierten Verbrau-
cherinnen und Verbraucher die Türen und erläutert die Bewirt-
schaftung der Mühle. Die Referentinnen der B-EA, Christine 
Schuster und Silke Petzold, treffen sich mit den Teilnehmerinnen 
und Teilnehmern direkt vor Ort.  
Die Kosten für die Besichtigung inklusive einer Tüte mit Produkten 
der Dinkelmühle und Rezept betragen 15 Euro. Die Anmeldung 
ist bis Freitag, 19. Mai, online unter www.landwirtschaftsamt- 
biberach.de möglich. 
 
Die Obst- und Gartenbauakademie (OGAB) 
informiert: 
Naturpädagogik-Lehrgang startet im September – Ange-
bot für pädagogische Fachkräfte, Jugendgruppenleiter und 
Umweltschützer 
Die Obst- und Gartenbauakademie (OGAB) am Landwirtschaft-
samt bietet im Herbst wieder einen Naturpädagogik-Lehrgang an. 
Der Lehrgang umfasst 80 Stunden auf ein Schuljahr verteilt und 
findet fast ausschließlich an Samstagen statt. Neben Naturwis-
sen wird auch Pädagogik von verschiedenen Spezialisten gelehrt. 
Der aktuelle Naturpädagogik-Lehrgang unternahm jetzt bei-
spielsweise eine Exkursion zum Friedhofsweiher in Biberach, 
wo die Teilnehmerinnen und Teilnehmer Amphibien beobachte-
ten. Die beiden Referenten Dr. Guntram Deichsel und Mascha 
Wolf haben selbstverständlich eine Ausnahmegenehmigung der 
Unteren Naturschutzbehörde. Die geschützten Tiere dürfen nicht 



4 Donnerstag, 11. Mai 2023 Tannheimer Mitteilungen

ohne Genehmigung gefangen werden. Kröten und ihren Laich 
konnten die Kursteilnehmer in ausreichender Anzahl beobach-
ten. Dabei bot sich die Gelegenheit, auch mal ein Tier in die 
Hand zu nehmen. Bei den Fröschen sieht es deutlich schlechter 
aus. Froschlaich konnte zwar entdeckt werden, aber kein einzi-
ger Frosch. Dr. Guntram Deichsel lieferte den Teilnehmern auch 
eine bedrückende Erklärung: „Die Froschpopulation geht stark 
zurück - neben den klimatischen Veränderungen ist das Insek-
tensterben die Hauptursache“. 
Die Aufgabe von Naturpädagoginnen und Naturpädagogen ist es, 
Kinder, Jugendliche und Erwachsene für die Natur zu begeistern 
und sie für Natur- und Umweltschutz zu sensibilisieren. Der der-
zeitige Lehrgang freut sich schon auf die nächsten beiden Module, 
„Landart“ und „Waldameisen“. 
Der Naturpädagogik-Lehrgang richtet sich vor allem an päda-
gogische Fachkräfte, Lehrkräfte, Jugendbegleiter, Kinder- und 
Jugendgruppenleiter und Umwelt- und Naturschützer. 
Weitere Infos und Anmeldung zum Lehrgang, welcher im 
September 2023 startet, unter: https://www.biberach.de/
de/Service-Verwaltung/Das-Landratsamt/Unsere-aemter/ 
Landwirtschaftsamt/Obst-Gartenbau/Lehrgang-zum- 
Naturpaedagogen 
Wegen umfangreicher Vororganisation ist der Anmeldeschluss 
bereits am 16. Juni 2023.
 
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) 
informiert: 
Kochkurs zum Thema „Wildkräuterküche im Frühling“  
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) lädt für Mittwoch, 
24. Mai 2023 zu einem Kochkurs zum Thema „Wildkräuterküche 
im Frühling“ ein. Der Kochkurs mit der Referentin und Hauswirt-
schaftsleiterin Angelika Romer findet von 18.30 bis 22 Uhr in der 
Schulküche der B-EA, Bergerhauser Straße 36, in Biberach statt. 
Die Kosten für den Abend betragen 15 Euro.  
Die Teilnehmenden lernen die heimischen Wildkräuter kennen, 
erfahren viel über die vielfältige Auswahl und ihre wertvollen Inhalts-
stoffe, die unseren Körper nach dem Winter wieder in Schwung 
bringen. Mit den Kräutern werden verschiedene kulinarische Köst-
lichkeiten zubereitet und anschließend gemeinsam verzehrt.  
Bitte mitbringen: Schürze, Geschirrtuch und Vorratsbehäl-
ter. Die Anmeldung ist bis Montag, 22. Mai 2023 online unter  
www.landwirtschaftsamt-biberach.de möglich. 
 
Fachtagung Hauswirtschaft mit Vorträgen zu nachhaltiger 
Reinigung, Gemeinschaftsverpflegung und Ausbildung   
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) und die Fachschule 
Landwirtschaft - Fachrichtung Hauswirtschaft laden für Donners-
tag, 22. Juni 2023 von 13 bis 17.30 Uhr zu einer Fachtagung 
Hauswirtschaft ein. Die Fachtagung findet im Landwirtschaftsamt, 
Bergerhauser Straße 36, in Biberach statt.  Angeboten werden ver-
schiedene Vorträge zu aktuellen Themen der Hauswirtschaft sowie 
Möglichkeiten zum Netzwerken. Die Referenten berichten in ihren 
Vorträgen über nachhaltige Reinigung, Qualität in Gemeinschafts-
verpflegungen sowie aktuelle Themen aus der hauswirtschaftlichen 
Ausbildung. Eingeladen sind alle hauswirtschaftlichen Fach- und 
Führungskräfte, ehemalige Studierende und Interessierte. Das Pro-
gramm und die Online-Anmeldung ist auf www.b-ea.info hinterlegt. 
Die Anmeldegebühr beträgt 15 Euro. Auszubildende zahlen zehn 
Euro. Anmeldeschluss ist am Freitag, 9. Juni 2023. 
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Gymnasium Ochsenhausen 
Sommernachtstraum im Klostermuseum
Schüler aus Ochsenhausen und Maastricht stehen gemeinsam 
auf der Bühne
Dass Theater zu spielen nicht nur Spaß macht, sondern gemeinsa-
mes Erlebnis und eine persönliche Auseinandersetzung mit The-

men der Zeit bedeutet, haben 29 Jugendliche aus Maastricht und 
Ochsenhausen erlebt. Im Rahmen eines von der EU geförderten 
Erasmus-Plus-Projekts hat die Theater-AG des Gymnasiums das 
kurze Stück „Sommernachtstraum-Fragmente“ erarbeitet und 
im Klostermuseum auf die Bühne gebracht. Bunt, vielfältig und 
in drei Sprachen – deutsch, holländisch und englisch – war die 
Inszenierung, die das Publikum zu sehen bekam und in der die 
Jugendlichen sich mit den Themen Vielfalt, Liebe und der Suche 
nach einem Sinn in einem durch Regeln bestimmten System 
beschäftigten. Regie führten – ganz der europäischen Idee ver-
pflichtet – gleich zwei Regisseurinnen, Corinna Palm aus Bibe-
rach und Anneliese Billen aus Maastricht. Schon im März war 
das Projekt in einer ersten Arbeitswoche am Porta Mosana-Col-
lege in Maastricht gestartet und in Teilen schon dort präsentiert 
worden. Nach der zweiten Projektwoche kam es jetzt in Ochsen-
hausen auf die Bühne. Wie intensiv die Beschäftigung mit einem 
Stück und das gemeinsame Spielen war, zeigte sich direkt nach 
der Aufführung: Wegen des Bahnstreiks mussten die holländi-
schen Gäste sofort abreisen. Gleich nach dem Glück des Applau-
ses rollten daher die Abschiedstränen bei den Jugendlichen, und 
alle waren sich einig: Das internationale Schultheater-Projekt am 
GO wird weitergehen.
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katholisch
Kirchliche Nachrichten 

www.se-rot-iller.drs.de
Homepage der SE Rot-Iller:

Das Pastoralteam der Seelsorgeeinheit Rot-Iller 
Pfarrer P. Johannes-Baptist Schmid O.Praem. 
(freier Tag: Donnerstag) 
Tel. 08395 / 93699-11 
E-Mail: johannes-baptist.schmid@drs.de 
Pfarrvikar Gordon Asare 
(freier Tag: Montag; beim Studium: Dienstag u. Mittwoch) 
Tel. 08395 / 93699-16 
E-Mail: GordonAsare@yahoo.com 
Gordon.Asare@drs.de 
Pastoralreferentin H. Weiß 
(freier Tag: Montag) 
Tel. 08395 / 93699-12 
E-Mail: Hildegard.Weiss@drs.de 
Pfarrer i.R. Paul Notz 
Tel. 07354 / 9373660 
  
Kath. Pfarramt St.  Verena, Rot a.d. Rot 
Klosterhof 5/1 
(Zentrales Pfarramt für die Seelsorgeeinheit) 
Pfarrbüro: Inge Schmidberger/Margarete Denz 
Tel. 08395 / 93699-0, Fax 08395 / 93699-20 
E-Mail: StVerena.RotanderRot@drs.de 
Öffnungszeiten: Montag 10.00 – 12.30 Uhr 
 Mittwoch 10.00 – 12.30 Uhr 
 Donnerstag 14.00 – 18.00 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Konrad, Berkheim 
Pfarrbüro: Margarete Denz 
Tel. 08395 / 1248, Fax 08395 / 93100 
E-Mail: StKonrad.Berkheim@drs.de 
Öffnungszeiten: Montag  14.30 – 16.30 Uhr 
 Donnerstag 09.00 – 11.30 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Martin, Tannheim 
Pfarrbüro: Franziska Hecker 
Tel. 08395 / 2348, Fax 08395 / 7834 
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E-Mail: StMartinus.Tannheim@drs.de 
Öffnungszeiten: Mittwoch 17.30 – 19.00 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Kilian, Ellwangen 
Pfarrbüro: Hilde Föhr 
Tel. u. Fax 07568 / 241 
E-Mail: pfarramt-ellwangen@web.de 
E-Mail: mitteilungsblatt-stkilianundursula@web.de 
Öffnungszeiten: Mittwoch   09.00 – 10.00 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Petrus, Haslach 
Pfarrbüro: Anne Schäle 
Tel. 08395 / 2394 
E-Mail: StPetrusinKetten.Haslach@drs.de 
Öffnungszeiten: Mittwoch 16.30 – 18.00 Uhr 
  
Homepage der SE Rot-Iller: www.se-rot-iller.drs.de 
Instagram: seelsorgeeinheit.rot.iller 
  

Beerdigungsbereitschaft 14.05. – 21.05.2023 
P. Johannes-Baptist Schmid 
O.Praem., Pfarrer 
08395/93699-11 

Impuls zum Hochfest Christi Himmelfahrt 
Weißt du wo der Himmel ist,
außen oder innen.
Eine Handbreit rechts und links,
Du bist mitten drinnen.

Weißt du wo der Himmel ist,
nicht so tief verborgen.
Einen Sprung aus dir heraus.
Aus dem Haus der Sorgen.

Weißt du wo der Himmel ist,
nicht so hoch da oben.
Sag doch ja zu dir und mir.
Du bist aufgehoben. 
Wilhelm Wilms 

Gottesdienstordnung SE Rot-Iller

Freitag, 12. Mai – Hl. Pankratius, Märtyrer 
07.45 Uhr Hasl Schülergottesdienst 
09.55 Uhr Tann Rosenkranz 
10.30 Uhr Tann Eucharistiefeier 
15.00 Uhr Rot Rosenkranz 
19.30 Uhr Wirr Maiandacht 
Sonntag, 14. Mai – 6. Sonntag der Osterzeit – Muttertag 
09.00 Uhr Hasl  Eucharistiefeier (f. Josef Weiß, wir gedenken 

auch Adolf u. Alois Domme) 
09.00 Uhr Ellw Eucharistiefeier 
09.45 Uhr Berk Rosenkranz 
10.15 Uhr Rot  Eucharistiefeier (f. Irmgard Fakler, wir geden-

ken auch Gerhard Kunz, Siegfried Nadig) 
10.15 Uhr Berk Wort-Gottes-Feier 
10.15 Uhr Berk Kinderkirche im Pfarrstadel 
10.15 Uhr Tann  Eucharistiefeier (1. Jahrtag Gertrud Sadlow-

ski, wir gedenken auch Hans Habres u. verst. 
Angeh. d. Familien Habres, Eiberger u. Mül-
ler, Otto Rehm sen., Josef u. Helga Kunz, 
Siglinde u. Siegfried Fakler u. verst. Angeh., 
Josefine u. Gotthard Fakler) 

11.30 Uhr Rot  Taufe von Hannes Sattler, Luis Hummel, 
Benedikt Lachenmaier 

18.00 Uhr Rot Maiandacht 
18.30 Uhr Bonl Rosenkranz um den Frieden 
19.00 Uhr Berk Maiandacht gestaltet vom KGR 
19.00 Uhr Tann Maiandacht 
19.00 Uhr Ellw Feierliche Maiandacht mit EK-Kindern 

19.00 Uhr Hasl  Maiandacht gestaltet von der Landjugend, 
siehe eigener Artikel 

Montag, 15. Mai – Bitt-Tag 
10.00 Uhr Tann Maiandacht des Kindergartens 
18.30 Uhr Rot Bittgang nach Spindelwag 
19.00 Uhr Egels Bittamt 
19.30 Uhr Spind Bittamt 
Dienstag, 16. Mai – Hl. Johannes Nepomuk, Märtyrer, Bitt-Tag 
07.40 Uhr Tann Schülergottesdienst 
18.30 Uhr Tann Bittgang (ab Schule) nach Kronwinkel 
19.00 Uhr Rot Bittgang nach Zell 
19.00 Uhr Ellw Bittgang nach Truilz 
19.15 Uhr Kron Bittamt 
19.30 Uhr Trui Bittamt 
Mittwoch, 17. Mai – Bitt-Tag 
07.40 Uhr Berk Schülergottesdienst 
18.30 Uhr Berk Bittgang nach Illerbachen 
18.30 Uhr Tann Bittgang nach Arlach 
19.15 Uhr Illerb Bittamt 
19.15 Uhr Arl Bittamt 
Donnerstag, 18. Mai – Hochfest Christi Himmelfahrt 
08.30! Uhr Hasl Hochamt mit Öschprozession 
  (musikalische Gest. durch Susanne Nestel) 
09.00 Uhr Rot Hochamt mit Öschprozession (Kirchenchor) 
09.00 Uhr Ellw Wort-Gottes-Feier mit Öschprozession 
09.00 Uhr Berk Hochamt mit Öschprozession 
09.30 Uhr Tann Hochamt 
19.00 Uhr Tris  Maiandacht, gestaltet von der Blutreiter-

gruppe 
Freitag, 19. Mai 
07.45 Uhr Hasl Schülergottesdienst 
09.55 Uhr Tann Rosenkranz 
14.00 Uhr Rot  Maiandacht der Pfarreiengemeinschaft Rog-

genburg 
15.00 Uhr  Läuten zur Pfingstnovene 
15.00 Uhr Rot Rosenkranz 
Samstag, 20. Mai 
13.00 Uhr Berk Trauung von Florian Link & Veronika Sadkov 
15.00 Uhr  Läuten zur Pfingstnovene 
18.00 Uhr Berk Konzert (s. Artikel) 
19.00 Uhr Tann  Vorabendmesse (f. Helmtraud Keller, wir geden-

ken auch Anna u. Alfred Reisch, Adolf Krappel) 
Sonntag, 21. Mai – 7. Sonntag der Osterzeit 
08.30 Uhr Berk Rosenkranz 
09.00 Uhr Berk Eucharistiefeier (f. Serafine Haas) 
09.00 Uhr Hasl  Eucharistiefeier (f. Magnus Simmler, wir 

gedenken auch Kreszentia Högerle u. verst. 
Angeh., Wilhelmine Sonntag, Josef  u. Frida 
Übelhör) 

10.15 Uhr Spind     Patrozinium (f. Paula, Ludwig, Josef u. Erwin 
Jäger, wir gedenken auch Theresia u. Josef 
Angele, Franz Traub u. verst. Angeh.) 

10.15 Uhr Ellw  Eucharistiefeier (f. Hans Koch, wir geden-
ken auch Rita Pfarr, Franz Butscher u. verst. 
Angeh., Verst. d. Fam. Schmid) 

11.30 Uhr Ellw Taufe von Jaris, Levin u. Malenia Tober 
15.00 Uhr  Läuten zur Pfingstnovene 
18.00 Uhr Rot Maiandacht 
18.30 Uhr Bonl Rosenkranz um den Frieden 
19.00 Uhr Berk  Maiandacht gestaltet von der Fazenda, Hof 

Bickenried 
19.00 Uhr Tann Feierliche Maiandacht mit EK-Kindern 
19.00 Uhr Ellw Maiandacht gestaltet vom Kirchenchor 
19.00 Uhr Hasl  Maiandacht gestaltet vom Chor Chorisma u. 

dem Frauenbund 

Ministrantenplan Tannheim
Sonntag, 14.05. 
10.15 Uhr Eucharistiefeier 
 Lukas Imhof - Klara Rehm
 Kieron Bertele - Markus Gümbel 
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Dienstag, 16.05. 
07.40 Uhr Schülermesse 
 Joshua Wieland - Lenja Schäle 
Donnerstag 18.05. 
09.30 Uhr Hochamt Christi Himmelfahrt 
 Franziska und Elisabeth Zinser
 Regina Spethling - Daniel Kohler
 Sina Hegele - Leonie Schirmer
 Ida Mainka - Anna
 Jonas Ziesel - Patrick Baur 
Samstag 20.05. 
19.00 Uhr Vorabendmesse 
 Klara und Silke Aumann
 Ronja Maunz - Sandra Albrecht 
Sonntag 21.05. 
19.00 Uhr feierliche Maiandacht 
 Alina Langer - Klara Rehm
 Markus Gümbel - Maximilian Monreal 

Informationen

Pfarrbüro Tannheim und Haslach 
Die Pfarrbüros Tannheim und Haslach sind am Mittwoch 17. Mai 
geschlossen.

Minifreizeit der Minis aus der SE 
Am Freitag, 12. Mai, treffen wir uns um 15.00 Uhr  
beim großen Parkplatz vor der Festhalle Tann-
heim (Dorfgemeinschaftshaus). Die Anreise 
nach Tannheim organisiert bitte jede/r sel-

ber. Wir verladen dort das Gepäck in Begleit-Fahrzeuge und fah-
ren dann mit Fahrgemeinschaften weiter nach Memmingen zum 
Bahnhof. In Memmingen fährt der Zug um 16.00 Uhr los und wir 
sind um 16.36 Uhr in Martinszell, von wo wir dann zu unserem 
Haus wandern (ca. 1 Stunde). 
Am Sonntag, 14. Mai, werden wir nach dem Frühstück und dem 
gemeinsamen Aufräumen gegen 10.00 Uhr das Haus verlassen und 
wieder zum Bahnhof Martinszell wandern. Dorthin wird das Gepäck 
gebracht. Unser Zug fährt um 11.24 Uhr und ist um 11.57 Uhr  
in Memmingen am Bahnhof. Die Abholung in Memmingen orga-
nisiert jede/r bitte selber (bitte Fahrgemeinschaften bilden). 
  
Kinderkirche Berkheim 
Liebe Kinder! 
Am Sonntag, 14. Mai 2023 laden wir Euch ganz herzlich um 10.15 Uhr  
in den Pfarrstadel zur Kinderkirche ein. Zusammen wollen wir sin-
gen, beten und einen Spaziergang machen. Bitte wetterfeste Klei-
dung anziehen. Wir freuen uns auf Euer Kommen! 
Das Kinderkirche-Team 
(Nächste Kinderkirche ist am 25.06.2023) 
  
Maiandacht mal anders! 
Die Landjugend Haslach gestaltet die Maiandacht am Sonntag 
den 14.05, um 19 Uhr in der Kirche in Haslach. 
Auf Sie wartet aber kein normaler Gottesdienst, sondern die 
Eröffnung einer Ausstellung, welche sich natürlich um Maria dre-
hen wird. 
Die Eindrücke davon, kann man dann anschließend bei einem 
Glas Sekt oder Orangensaft auf dem Kirchplatz auf sich wir-
ken lassen. 
Die Ausstellung wird auch noch den restlichen Mai in der Kirche 
zu sehen sein. 
Wir freuen uns über jeden der kommt!
Landjugend Haslach 
  
Seniorennachmittag in Rot a. d. Rot 
Der nächste Seniorennachmittag mit Kaffee und Kuchen fin-
det am Dienstag, 16. Mai 2023 um 14.00 Uhr im Gemeindehaus  
St. Verena statt. Dazu sind alle Seniorinnen und Senioren aus Rot 
sehr herzlich eingeladen. 
  

KGR Sitzung in Berkheim 
Der KGR Berkheim lädt zur öffentlichen Sitzung am Dienstag, 
16. Mai um 20.00 Uhr im Pfarrstadel ein. Die Tagesordnung wird 
zuvor durch Aushang bekannt gemacht. 
  
Goldene Samstage in der Wallfahrtskirche Mariä Himmelfahrt 
in Steinhausen an der Rottum 
Jeweils ab 9.00 Beichte, 9.30 Rosenkranz, 10.00 Pilgergottes-
dienst 
13. Mai: Zelebrant: Pfr. Joel Nirmalraj, Ochsenhausen; Predige-
rin: Pastoralreferentin Anna Szczepanska, Ochsenhausen, Mit-
gestaltung: Kirchenchor Steinhausen 
20. Mai: Prediger und Zelebrant: P. Johannes Bapt. Schmid 
O.Praem.,Rot an der Rot, Mitgestaltung: Stubenmusik Höhen-
klänge 
  
Bonlander Sänger mit dem Jubiläumskonzert 
Der Männergesangverein Bonlanden mit seinen derzeit 23 aktiven 
Sängern und ihrem Dirigenten Victor Schätzle geben am 20.05.23 
ihr Jubiläums-Konzert anlässlich des 100-jährigen Jubiläums im 
vergangenen Jahr. Es ist ein zweiteiliges Konzert. Der erste Teil 
ist in der Kirche St. Konrad in Berkheim und der zweite Teil fin-
det in der Festhalle Berkheim statt. 
Es soll auch eine Revue 10 Jahre Dirigentschaft im MGV von Vic-
tor Schätzle sein. Viele Stücke welche beim Jubiläums-Konzert 
aufgeführt werden, tragen die Handschrift von Victor Schätzle. 
So auch die deutsche Turmmesse und das deutsche Te Deum 
welche am 20.05.23 um 18.00 Uhr in der Berkheimer Pfarrkir-
che St. Konrad aufgeführt wird. Die Turmmesse wurde anläss-
lich des 500-jährigen Kirchenturmjubiläums in Berkheim 2013 
von Schätzle komponiert. Vormals als Konradsmesse gesungen 
wurde diese Messe später zur Deutschen Turmfestmesse. Auch 
das Te Deum wurde von ihm komponiert. Lassen sie sich vom 
Gemeinschaftschor mit dem Bonlander Männerchor, dem Berk-
heimer Kirchenchor und dem Cantemus aus Bonlanden, verzau-
bern. Die Chöre freuen sich auf ihren zahlreichen Besuch! 
  
Taufsonntage in der Seelsorgeeinheit Rot-Iller 
Sonntag, 11. Juni, 11.30 Uhr in Tannheim 
Sonntag, 18. Juni, 11.30 Uhr in Berkheim (belegt) 
Sonntag, 25. Juni, 11.30 Uhr in Rot (belegt) 
Sonntag, 2. Juli, 11.30 Uhr in Ellwangen (belegt) 
Sonntag, 2. Juli, 11.30 Uhr in Haslach 
Sonntag, 9. Juli, 11.30 Uhr in Tannheim 
Sonntag, 13. August, 11.30 Uhr in Berkheim 
Sonntag, 20. August, 11.30 Uhr in Rot 
Sonntag, 27. August, 11.30 Uhr in Ellwangen (belegt) 
Sonntag, 10. September, 11.30 Uhr in Haslach 
Sonntag, 24.September, 11.30 Uhr in Tannheim 
Wenn Sie Ihr Kind an einem dieser Sonntage taufen lassen möch-
ten, melden Sie sich bitte ca. 4 Wochen vorher telefonisch (08395 
- 936990) im Pfarramt Rot zu den üblichen Bürozeiten. Es kön-
nen bis zu 3 Kinder in einer Tauffeier getauft werden. Die Taufge-
spräche werden individuell vereinbart. Auch ist es möglich, Ihr 
Kind in einem Sonntagsgottesdienst taufen zu lassen. Nehmen 
Sie dazu bitte Kontakt mit P. Johannes auf. 
  
Sakramentenempfang 
Immer wieder werden uns im Pastoralteam Fragen zum Empfang 
der Sakramente vorgebracht. Zum Beispiel die Frage, ob nach 
kath. Lehre ein Empfang der Sakramente möglich ist, wenn nach 
einer Scheidung die Partner wieder geheiratet haben. Hierzu ist zu 
sagen, dass die Kirche in diesen Fragen lange Zeit sehr rigoristisch 
gehandelt und dadurch leider auch viele Menschen enttäuscht 
und verunsichert hat. Papst Franziskus hat in seinem Schreiben 
„Amoris laetitia“ im Jahr 2016 jedoch festgestellt, dass jeder Ein-
zelfall individuell und sorgfältig geprüft werden kann und soll und 
dass dann nach vorheriger Beratung mit einem Seelsorger/einer 
Seelsorgerin auch individuelle Lösungen gesucht und gefunden 
werden können. Der Papst schreibt wörtlich: Denn die Eucharis-
tie sei „nicht eine Belohnung  für die Vollkommenen, sondern ein 
großzügiges Heilmittel und eine Nahrung für die Schwachen.“ 
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– Und wer von uns wird nicht immer wieder auch schwach...? 
Wenn sich Ihnen also eine solche Frage bezüglich des Sakramen-
tenempfangs stellt und Sie möglicherweise verunsichert sind, 
dann wenden Sie sich gerne an unser Pastoralteam. 
P. Johannes-Baptist O.Praem. 
  
Samstagspilgern von Ummendorf/Kreuzberg nach Schem-
merhofen  
Im Rahmen von „Immer wieder samstags - unterwegs auf den 
Spuren des Heiligen Martin“ findet am Samstag, 20. Mai 2023 
eine Pilgerwanderung auf dem Martinusweg statt. Treffpunkt ist 
um 8.30 Uhr in Schemmerhofen, am Sankt-Anna-Haus, Käppe-
lerstraße 16 auf dem Parkplatz vor der Kapelle. Von dort geht 
es via Bustransfer nach Ummendorf. Diese Fahrt ist für die Teil-
nehmer:innen der Pilgerwanderung kostenlos. Am Fahrtziel in 
Ummendorf startet die Pilgertour zu Fuß um 9.00 Uhr am Kreuz-
berg. Die Strecke beträgt rund 20 km und ist als leichte Wan-
derung eingestuft. Der Weg führt über das Jordanbad bis zur 
Stadtkirche Stankt Martin in Biberach. Von dort aus geht es nach 
einer Pause um 12.30 Uhr weiter bis nach Schemmerhofen. Die 
geplante Ankunftszeit ist auf 16.30 oder 17 Uhr vorgesehen. 
Begleitet wird die Tour von Pfarrer Wunibald Reutlinger und Franz 
Romer. 
Anmeldung unter: www.dekanat-biberach.drs.de oder Tel. 07351 
8095400 bei direkten Fragen: robert.gerner@drs.de 
  
Pfingstwochenende in Ulm 
Liebe Jugendliche, liebe junge Erwachsene! 
Seit über 20 Jahren findet am Pfingstwochenende in Salzburg 
ein großes Fest der Jugend mit tausenden Jugendlichen statt. 
Mittlerweile wird es nicht mehr nur in Salzburg, sondern in über  
30 Städten gefeiert – so auch in Ulm, dem einzigen Austragungs-
ort in der Diözese Rottenburg-Stuttgart! Nachdem im letzten Jahr 
bereits um die 400 Jugendliche in Ulm dabei waren, wollen wir in 
diesem Jahr die Türen für noch mehr Menschen öffnen. Wir wollen 
besonders Jugendlichen und jungen Erwachsenen zwischen 14- 
35 Jahren zeigen, wie lebendig, jung und cool Kirche sein kann. 
Auf die Teilnehmer warten spannende Vorträge, moderner Lob-
preis, eine tolle Gemeinschaft, vielseitige Workshops und auch 
eine fette Party. Sollten wir Ihr Interesse geweckt haben, erhal-
ten Sie nähere Informationen bzw. Tickets unter www.pfingsten- 
ulm.de. 
  
Finanzielle Förderung durch die Stiftung Wegzeichen-Lebens-
zeichen-Glaubenszeichen
Die Diözese Rottenburg-Stuttgart unterstützt mit ihrer Stiftung 
Wegzeichen - Lebenszeichen - Glaubenszeichen Initiativen zur 
Renovierung, Dokumentation oder Neuerstellung von christlichen 
Kulturdenkmalen in Feld und Flur (wie Weg- und Hofkreuze, Bild-
stöcke, Heiligenfiguren, Lourdesgrotten oder kleine Kapellen) mit 
finanziellen Zuschüssen.
Antragsberechtigt für eine finanzielle Förderung sind Privatperso-
nen genauso wie Kommunen, Kirchengemeinden, Vereine oder 
andere Zusammenschlüsse oder Initiativen.
Nähere Infos unter www.stiftung-wegzeichen.de, 
wegzeichen@bo.drs.de oder Telefon 07472 169 465. 
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88319 Aitrach, Illerstraße 3, Telefon: 07565/5409, 
E-Mail: pfarramt.aitrach@elkw.de

Öffnungszeiten des Pfarrbüros: 
Dienstag und Freitag, 9.15 Uhr – 12.00 Uhr, 
direkte Telefonnummer nur zu dieser Zeit: 0 75 65 / 94 32 52 oder 
54 09 für das Pfarramt. 

Am Freitag, 19.05.23 ist das Pfarrbüro geschlossen. 
Pfarrerin Ulrike Rose ist unter der Telefonnummer 0 75 65 / 54 09  
zu erreichen. 

Krisentelefon der Psychologischen Beratungsstelle Ravensburg: 
0751/3977. Rund um die Uhr steht allen Menschen die Telefon-
seelsorge zur Verfügung: 0800-1110111 oder 0800-1110222. 
  
Wochenspruch 
„Gelobt sei Gott, der mein Gebet nicht verwirft noch seine Güte 
von mir wendet.“  Psalm 66,20 
  
Samstag, 13.Mai 
13.30 Uhr Frauenwanderung, Treffpunkt Bahnhof Kißlegg 
Sonntag, 14. Mai  
09.30 Uhr Gottesdienst, Prädikantin Nowigk, Aitrach 
Dienstag, 16. Mai  
19.30 Uhr    Öffentliche Kirchengemeinderatsitzung, Aitrach 
  
Donnerstag 18. Mai Christi Himmelfahrt  
10.00 Uhr Gemeinsamer Gottesdienst der Verbundkirchenge-

meinde, Pfrin. Rose, Aitrach 
10.00 Uhr   -16.00 Uhr Evang. Oberschwabentag, Dobelmühle 

Aulendorf 
 Nähere Informationen finden Sie unter www.ober-

schwabentag.de 
Sonntag, 21. Mai  
09.30 Uhr    Gottesdienst, Pfr. Gerlach, Dreifaltigkeitskirche Leutkirch 
11.00 Uhr Gottesdienst, Pfr Gerlach, Ev. Kirche Kißlegg 
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ganz Ohr – einfach mal reden 
Unter dem Leitwort „ganz Ohr – einfach mal reden“ zu einer brei-
ten Themenvielfalt wie: Mein Glaube – ein Fragezeichen ... Gott, 
was tut er eigentlich ...Corona, Krieg – und was kommt dann ...ich 
fühle mich allein bei der Erziehung meiner Kinder ... Wie finde ich 
heraus, was richtig ist ..., bietet Diplom-Theologe Paul Stollhof, 
Bad Saulgau, Gespräche an. 
Paul Stollhof war 20 Jahre in der Ausbildung von Erzieher*innen, 
Heilerziehungspfleger*innen, Heilpädagog*innen tätig und war  
20 Jahre pädagogischer Leiter franziskanischer Schulen. 
Zu „ganz Ohr – einfach mal reden“ sind Sie eingeladen,  jeden 
Freitag zwischen 13.00 und 17.00 Uhr im Tagungszentrum Klos-
ter Bonlanden, nach Voranmeldung unter 
TEL + 49 157 50342731. 
INFO - www.kloster-bonlanden.de 
  
Kloster-Café 
Unser Kloster-Café ist mittwochs bis sonntags und feiertags 
geöffnet, von 10.00 bis 17.00 Uhr. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
INFO - www.kloster-bonlanden.de 
  
 

V������������������

Herzliche Einladung zum Frühlingsfest 
Das bereits traditionelle Frühlingsfest des Musikvereins Tann-
heim im Rehgarten steht am Donnerstag, 18. Mai 2023, bevor. 
Der Vatertag beginnt gegen 10:30 Uhr mit einem zünftigen Früh-
schoppen und Weißwurstfrühstück. Hierzu unterhält die Musik-
kapelle Pless. Für Essen und Trinken ist gesorgt. Der Nachmittag 
bei Kaffee und Kuchen wird vom Musikverein Osterberg musika-
lisch umrahmt. Seinen stimmungsvollen Ausklang findet das Fest 
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mit der Musikkapelle Benningen. Der Eintritt ist frei. Der Musik-
verein Tannheim sowie der Förderverein des Musikvereins freuen 
sich auf Euer Kommen! Für die kleinen Besucher haben wir eine 
Hüpfburg und unser Musikerkarussell. Egal ob zu Fuß, mit dem 
Fahrrad oder motorisiert: Unser Frühlingsfest ist auf jeden Fall 
einen Stopp wert!
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Abteilung Fußball

Herren 
SGM Erlenmoos/Ochsenhausen II - 
SGM Tannheim/Aitrach  0:1 (0:1) 
Zu einem glanzlosen wie mühevollem Sieg kamen die Bieche-
le-Schützlinge beim Schlusslicht und haben damit im fünften Ver-
such den ersten Sieg des Jahres eingefahren. 
Die SGM T/A begann gut und ging dann auch gleich nach vier 
Minuten in Führung: Jens Fackler brachte von der rechten Seite 
den Ball zur Mitte, wo Spielertrainer Daniel Biechele zunächst 
noch am Torhüter scheiterte, den Abpraller verwertete dann aber 
Christian Villinger zum 0:1. Nach knapp einer viertel Stunde bot 
sich erneut Daniel Biechele eine gute Gelegenheit, die aber nichts 
einbrachte. Danach kamen die Gastgeber aber besser ins Spiel 
und hatten auch ein optisches Übergewicht. Zu richtigen Torchan-
cen reichte es aber nicht. Auf der Gegenseite scheiterte Chris-
tian Villinger mit einem Freistoß aus gut 30 Metern am Torhüter. 
Kurz vor dem Seitenwechsel hatte Jens Fackler eine große Mög-
lichkeit, scheiterte aber aus kurzer Distanz ebenfalls am Schluss-
mann. Auch im zweiten Durchgang dasselbe Bild: Die Hausherren 
waren feldüberlegen, aber im Abschluss viel zu harmlos. Bei den 
Gegenangriffen bekleckerte sich die SGM T/A aber auch nicht 
mit Ruhm: Tobi Gümbel scheiterte am Torhüter, den Abpraller 
setzte der eingewechselte Julius Boscher neben das Tor. In der 
Schlussphase blieb es dabei: Die Einheimischen rannten an, 
waren aber spätesten am Strafraum mit ihrem Latein am Ende. 
Und auch bei den Gegenangriffen änderte sich nichts: Konnte 
man sich mal bis in den Strafraum durchkombinieren, wurden die 
Möglichkeiten leichtfertig versemmelt. So vergaben Florian Villin-
ger, Tobi Gümbel und Dominik Schäfer die Entscheidung. Kurz 
vor Schluss bot sich den Hausherren aber stattdessen doch noch 
eine Möglichkeit zum Ausgleich, doch David Reisch konnte mit 
letzter Mühe gegen einen Angreifer retten und sicherte so seinem 
Team den am Ende aber hochverdienten Sieg. 
  
SGM Erlenmoos/Ochsenhausen II Res. - 
SGM Tannheim/Aitrach Res.  3:5 (1:1) 
Zum zweiten Sieg in Folge kam die SGM wieder im vom Gastge-
ber gewählten Flex-Modus 9 vs 9. 
Daniel Binder brachte sein Team früh in Führung, den Platzherren 
gelang nach knapp einer halben Stunde aber der Ausgleich. Zu 
allem Überfluss verletzte sich dabei SGM-Keeper Fabian Birzle 
und musste durch Feldspieler David Villinger ersetzt werden. Kurz 
nach der Pause gingen die Einheimischen sogar in Führung, doch 
kurz danach konnte Tobi Schiele ausgleichen und wenige Minu-
ten später brachte er sein Team sogar wieder in Führung. Doch 
nur eine Minute später gelang den Hausherren der erneute Aus-
gleich. Aber Daniel Binder und Dominik Schäfer sorgten mit ihren 
Treffern zum 3:4 und 3:5 wieder für klare Verhältnisse und die drei 
Punkte gegen den Tabellennachbarn waren damit eingetütet.  
  
SGM Tannheim/Aitrach - LJG Unterschwarzach 3:1 (1:1) 
Zu einem verdienten Heimsieg kam die SGM gegen abstiegs-
bedrohte Gäste und darf sich damit weiter Hoffnungen auf den 
Relegationsplatz machen. 
Nach ausgeglichenen Anfangsminuten nahm die SGM das Heft 
in die Hand und ging nach elf Minuten nach einem an Florian Vil-

linger verschuldeten Foulelfmeter durch Adrian Miller mit 1:0 in 
Führung. Wenige Minuten später bot sich Tobi Gümbel die Chance 
zum 2:0, scheiterte aber am gut reagierenden Torhüter. Stattdes-
sen gelang dem Gast im Gegenzug nach mehreren Fehlern in der 
SGM-Defensive per Abstauber das 1:1. Im weiteren Verlauf der 
ersten Hälfte war dann die SGM spielbestimmend und hatte durch 
Christian Villinger und Daniel Biechele auch zwei gute Möglichkei-
ten, doch beide male parierte der starke Gästekeeper. Im zwei-
ten Abschnitt verstärkte die SGM ihre Angriffsbemühungen, tat 
sich aber schwer richtig gute Torchancen herauszuspielen. Flo-
rian Villinger scheiterte erneut am Schlussmann und ein Freistoß 
von Christian Villinger aus spitzem Winkel verfehlte sein Ziel. Die 
Biechele-Schützlinge blieben aber geduldig und in der 65. Minute 
war es dann endlich soweit: Florian Villinger bediente seinen Bru-
der Christian, der mit einem harten und platzierten Schuss aus 
knapp 20 Metern das 2:1 erzielte. Danach versuchten die Gäste 
ihre Offensive zu verstärken, blieben aber im Angriff zu harmlos. 
Besser machte es die Heimelf eine viertel Stunde vor Schluss: 
Nach einem schönen Zusammenspiel über Daniel Biechele, Gab-
riel Boscher und Julius Boscher gelang Letzterem per Hacke das 
entscheidende 3:1. Wenige Minuten zuvor war er noch am Goalie 
der Gäste gescheitert. In den Schlussminuten ließ die SGM nichts 
mehr anbrennen, einzig ein Schuss, der übers SGM-Gehäuse flog, 
sorgte für etwas Gefahr. Die letzte Chance hatte Markus Rock, 
der aber den besten Spieler der Gäste nicht überwinden konnte. 
  
SGM Tannheim/Aitrach Res. - 
LJG Unterschwarzach Res.  6:1 (5:1) 
Den erfolgreichen Spieltag rundete  die Reserve im Vorspiel ab, 
indem sie dank einer richtig starken ersten Hälfte einen Kanter-
sieg einfuhr. David Villinger eröffnete nach vier Minuten mit einem 
Schuss aus spitzem Winkel den Torreigen, den Daniel Binder zwei 
Minuten später mit dem 2:0 weiterführte. Nach knapp einer viertel 
Stunde erhöhte wieder Daniel Binder nach einem schönen Solo 
über den halben Platz auf 3:0. David Villinger gelang in der 18. 
Minute per Abstauber der vierte Treffer. Eine Minute später ver-
kürzten die Gäste auf 4:1. Aber noch vor der Pause stellte Tobi 
Schiele mit dem 5:1 den alten Abstand wieder her. Im zweiten 
Durchgang ließ es unsere „Zweite“ ruhiger angehen und erzielte 
„nur“ noch einen Treffer durch Daniel Binder, der mit seinem drit-
ten Treffer seine starke Leistung krönte.    
   
Vorschau: 
Am kommenden Sonntag gastiert die SGM beim FV Biberach II. 
Anpfiff ist wieder um 15.00 Uhr, die Reserve hat spielfrei.
 
Frauen 
SC Blönried - SGM Aitrach/Tannheim  3:1 (1:0) 
Vergangenen Sonntag spielten die Damen gegen den SC Blönried.
Ein wichtiges Spiel im Abstiegskampf, da Blönried ein durchaus 
schlagbarer Gegner für die SGM ist.
Die erste Halbzeit war sehr chancenreich auf beiden Seiten. Doch 
leider gingen unsere Chancen nicht ins Tor, wohingegen es Blön-
ried in der 15. Minute gelang, mit dem 1:0 in Führung zu gehen.
Gleich zu Beginn der zweiten Halbzeit erzielte Meli Popp den Aus-
gleichstreffer. Unglücklicherweise legte Blönried nur kurz drauf mit 
einem weiteren Tor nach. Im weiteren Verlauf der zweiten Hälfte 
hätten bei beiden Mannschaften noch einige Tore fallen können 
und gegen Ende wurde die Partie immer spannender. Die Damen 
der SGM wollten den erneuten Ausgleichstreffer schaffen, was 
Blönried zu verhindern versuchte. In der 90. Minute gelang es 
den Gegnern dann letztendlich den Vorsprung auszubauen und 
das Spiel mit einem 3:1 für sich zu entscheiden. 
  
Vorschau: 
Sonntag 14.05. SGM – SV Bergatreute 
Beginn: 11.00 Uhr in Aitrach
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Jugendfußball

Ergebnisse 
E-Jugend 
TSV Hochdorf II : SGM Iller/Rot  8:1 
FV Olympia Laupheim II : SGM Iller/Rot I  9:2 
SV Reinstetten : SGM Iller/Rot I  8:0 
D-Jugend 
SGM Iller/Rot II : SGM Äpfungen II 3:1 
SGM Iller/Rot I : SGM Schemmerhofen  1:1 
C-Jugend 
SGM Erlenmoos : SGM Iller/Rot  2:2 
A-Jugend  
SGM Eberhardzell : SGM Iller/Rot  3:10 
  
Vorschau: 
E-Jugend 
Fr 12.05., 17.30 Uhr: 
SGM Iller/Rot III : SGM Burgrieden II (in Rot) 
Fr 12.05., 17.30 Uhr: 
SGM Iller/Rot II : SGM Winterstettenstadt I (in Rot) 
Fr 12.05., 18.30 Uhr: 
SGM Iller/Rot I : SGM Winterstettenstadt II (in Rot) 
  
D-Jugend 
Sa 13.05., 13.15. Uhr: 
SGM Erlenmoos III : SGM Iller/Rot II  
Sa 13.05., 14.30 Uhr: 
SGM Erlenmoos II : SGM Iller/Rot I  
C-Jugend 
Sa 13.05., 14.30 Uhr: 
SGM Iller/Rot : SGM Maselheim (in Aitrach) 
B-Jugend  
Sa 13.05., 14.30 Uhr: 
SGM Steinhausen : SGM Iller/Rot (in Bellamont)  
A-Jugend  
Sa 13.05., 16.00 Uhr: 
SGM Iller/Rot : SGM Birkenhard (in Tannheim)
 

T��������� T������� �.V.

Verbandsspielvorschau 
13.05.2023 
14:00 Uhr Herren 40 TCT - TC 1903 Wangen  
  
TCT im Internet: 
www.tennisclub-tannheim.com 
 

F������������ T������� �.V.

Happy Birthday! 10 Jahre Fischerverein Tannheim e.V.Heute 
vor 10 Jahren war es so weit: Der Fischerverein Tannheim e.V. 
wurde in der Schloßschenke von unseren sieben Gründungs-
mitgliedern offiziell gegründet. Die Idee zur Vereinsgründung 
entstand aufgrund der ausgeschriebenen Neuverpachtung des 
Oberen Weihers durch die Gemeinde Tannheim. Nachdem wir 
uns in einer Gemeinderatssitzung vorgestellt und schließlich den 
Zuschlag erhalten hatten, war die Freude sehr groß. 
Gleichzeitig galt es die Entschlammung und Sanierung des Obe-
ren Weihers vorzubereiten, was wir als Bedingung zur Pacht erhal-
ten haben. Es mussten Auflagen geklärt, Gutachten beantragt und 
Angebote eingeholt werden. Um hierfür die notwendigen finanzi-
ellen Mittel zu sammeln, begannen wir mit den ersten Veranstal-
tungen wie Teilnahmen am Weihnachtsmarkt, Fasnetsständen 
und einer Silvesterparty. Daneben etablierten wir unsere Kinder-

ferienprogramme und der noch junge Verein wuchs durch wei-
tere aktive und passive Mitglieder auf insgesamt 15 Personen. 
 

Mit Unterstützung von der Gemeinde Tannheim konnten wir dann 
im Herbst 2015 die letzten Vorbereitungen treffen und den Obe-
ren Weiher ablassen und abfischen. Anschließend erfolgte die 
aufwendige Sanierung und Renaturierung bis im April 2016 dann 
wieder die ersten Fische im Weiher schwimmen konnten. Zur 
Feier veranstalten wir im Sommer das Weiherfest, welches so gut 
angekommen ist, dass wir es im regelmäßigen Turnus beibehalten 
haben. Der Verein wuchs stetig auf inzwischen 20 Mitgliedern. Es 
folgten Weihnachtsfeiern, Ausflüge und weitere Veranstaltungen. 

Nach den ersten 10 Vereinsjahren blicken wir nun sehr zufrieden 
zurück auf 9 Fasnetsstände, 7 Kinderferienprogramme sowie 
weitere Einsätze mit dem Kindergarten, 7 Weihnachtsmarkt- und  
3 Wochenmarktteilnahmen, 4 Weiherfeste, 3 Bewirtungen bei den 
Muttertags-Konzerten der Firma Ernle-Piano und über 20 große 
Arbeitseinsätze für den Oberen Weiher. Mit Blick auf die Zukunft 
sind wir hochmotiviert: Das Ziel ist die Pachtung eines zweiten 
Gewässers, um weitere Mitglieder in unseren Fischerverein auf-
nehmen zu können. 

Abschließend möchten wir uns bei allen Wegbereitern und Wegbe-
gleitern herzlich bedanken, die uns bei all den Vorhaben so tatkräf-
tig unterstützt haben. Wir freuen uns auf die nächsten 10 Jahre! 
David Hartmann & Niklas Ernle 
1. & 2. Vorsitzender Fischerverein Tannheim e.V.



10 Donnerstag, 11. Mai 2023 Tannheimer Mitteilungen

S��������������������  
T������� �.V.  1874

Rückblick Maibaumhockete 
Am Sonntag 30.4. veranstaltete die Soldatenkameradschaft Tann-
heim e.V. ihre 2. Maibaumhockete bei strahlendem Wetter am Rat-
hausplatz neben dem bereits aufgestellten Maibaum. Wiederum 
wie in den Jahren zuvor hat die Männer und Frauen der Freiwil-
ligen Feuerwehr Tannheim mit ihren Familien den Maibaum am 
Rathausplatz herrlich geschmückt und dieses Jahr bereits am 
Freitag aufgestellt. Vielen Dank für die Mühe im Sinne dieser 
schönen Tradition. 
Schon zu Beginn gegen 10 Uhr beehrten uns die Gäste zum 
Frühschoppen mit Weißwurstessen am Rathausplatz. Bis zum 
Ende gegen 22 Uhr durften wir viele Gäste aus Tannheim und 
den Nachbargemeinden bewirten. Vielen Dank für Ihren Besuch. 
Die Vorstandschaft
 

Bewirtung am Rathausplatz

Beim schönen Maibaum 

VdK Ortsverband „Tannheim“ 
Erinnerung & Einladung:  
zur VdK- Jahreshauptversammlung 2023 
Wir möchten nochmals alle VdK-Mitglieder darauf hinweisen, 
dass unsere Jahreshauptversammlung 2023 diesen Samstag 
den 13. 05. 2023 um 16.00h im Flugplatzrestaurante stattfindet! 
(mit anschließend gemeinsamen Essen.) 
Sollte jemand nicht mobil sein, dann meldet Euch bei: 
Fr. Luitgard Ebinger, Tel. 1718 an, ein Fahrdienst ist eingerichtet, 
Ihr werdet vor Ort abgeholt und wieder nach Hause gefahren! 
Auf Euer Kommen freut sich die kpl. Vorstandschaft. 
VdK-Vorstand: 
Manfred Steiner
 

Auswärtige Vereine

Freundeskreis Seniorenzentrum  
Rot an der Rot e.V. 
Jahreshauptversammlung Freundeskreis - Nachlese 
Zur Jahreshauptversammlung am 28. April 2023 begrüßte Vor-
stand Madlen Aumann Mitglieder und Gäste, sowie Gemeinde-
rätin Sabine Marx, Frau Maurus-Russ, Leitung Senioren-zentrum 
und Herr Straub von den „Zieglerschen“. 
Schriftführerin Heidi Schrägle berichtete von den Aktivitäten im 
vergangenen Jahr: eine kleine interne Faschingsfeier, ein Oster-
brunch, kleine Ausflüge wie nach Mühlberg zum Erntedankbild, 
auch 2 Kaffeenachmittage waren dabei. Ein Höhepunkt war im 
November der Adventsmarkt, bei gutem Wetter und vielen Besu-
chern. 
Kassiererin Ulrike Aumann führte Einnahmen und Ausgaben auf, 
Kassenprüfer Richard Artelt und Marlies Schwarzbart beschei-
nigten eine einwandfreie Kassenführung. 
Als Vertretung der Gemeinde Rot nahm Sabine Marx die Entlas-
tung der Vorstandschaft vor. Sie dankte dem Freundeskreis für 
seine Arbeit, die von der Gemeinde auch geschätzt wird. 
Es standen Neuwahlen an: Madlen Aumann wurde als 1. Vorstand 
einstimmig wiederge-wählt, auch Ulrike Aumann als Kassiererin, 
sowie Richard Artelt und Marlies Schwarzbart als Kassenprüfer 
wurden bestätigt. 
Frau Maurus-Russ, Leitung Seniorenzentrum, hob in ihrem Bericht 
die gute Zusammen-arbeit mit dem Freundeskreis und den ört-
lichen Vereinen hervor, so mit der Feuerwehr, dem Fanfarenzug, 
dem Musikverein Rot und gab eine kleine Vorausschau auf das 
Jahr 2023. 
Herr Straub kam als Vertreter der „Zieglerschen“ zur Jahreshaupt-
versammlung. Auch vom ihm ein Danke an den Freundeskreis. Es 
sei schwierig, diese Arbeit fortzuführen, die Corona-Zeit hat vie-
les in Vereinen und ehrenamtlicher Arbeit aufgelöst. 
Mit einem Danke an die Versammlung für ihr Interesse an der 
Arbeit des Freundeskreises beendete Vorstand Madlen Aumann 
die Jahreshauptversammlung. 
Zusammen mit den Pflegern und Betreuern im Seniorenzentrum 
gestaltet die Freundeskreis mit seinen Mitgliedern und ehren-
amtlichen Helfern die Gemeinschaft und das Leben im Senio-
renzentrum. 
Der Freundeskreis sieht sich als Mittler zwischen Heim und den 
Bürgern der Gemeinde. Neue Gesichter sind bei uns herzlich 
willkommen. 
7. Mai 2023 
Heidi Schrägle 
Schriftführerin 
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Sportfischereiverein Haslach e.V 
Fischerfest in Haslach  
Am Pfingstsonntag, 28.05.2023 veranstaltet der Sportfischerei-
verein Haslach e.V., Gemeinde Rot an der Rot, sein traditionel-
les Fischerfest am idyllisch gelegenen Löschteich im Höllwald 
bei Haslach.  
Frühschoppen ab 10:30 Uhr, danach verwöhnen wir Sie mit einem 
reichhaltigen Mittagstisch u.a. sind auch geräucherte Forellen 
und panierte Fischfilets im Angebot, anschließend gibt es noch 
Kaffee und Kuchen.  
Das Fest findet bei jeder Witterung, wenn nötig im beheizten 
Zelt, statt.  
Der Sportfischereiverein Haslach lädt hiermit herzlich ein. 
 
Fasnetfreunde Mooshausen e. V. 
Auch in diesem Jahr sind wir wieder überwältigt von der großen 
Besucherzahl, die mit uns unser alljährliches Maibaumfest gefei-
ert haben - HERZLICHEN DANK !!!
Um unseren Mooshausener Maibaum stellen und das jährliche 
Maifest veranstalten zu können, benötigen wir stets Hilfe und 
Unterstützung. Dafür möchten wir uns bei folgenden Personen 
und Firmen bedanken:
Familien Traub Mooshausen für den Maibaum und den Fest-
platz; Fa. Kutter Memmingen; Netze BW mit Hebebühne; Katho-
lische Kirchengemeinde Mooshausen; Gasthaus Löwen Inh. Rosi 
und Gunne Seitz Haslach; Familien Kling Mooshausen; Metzge-
rei Stetter Volkratshofen; Getränke Wilhelm Tannheim; Bäckerei 
Steinhauser Diepoldshofen; Kartoffelhof Steinhauser Dettingen; 
Walter Wiedemann Bad Wurzach und natürlich unseren Mitglie-
dern für die tatkräftige Unterstützung.
Sollten wir jemanden vergessen haben, so bitten wir um Entschul-
digung, auch Euch sei an dieser Stelle herzlich gedankt.
Wir freuen uns schon jetzt darauf, Euch im nächsten Jahr wieder 
bei uns begrüßen zu dürfen.
Bis dahin ein 3-faches:
Spa-Platta Hoi
1.Vorstand: Patrick Freudenthal
gez. Schriftführer: Carmen Salzgeber
 
Förderverein und der Musikverein Erolzheim e.V. 
Vatertagsfest in Erolzheim 
Am Donnerstag, den 18. Mai findet auf dem Festplatz in Erolzheim 
das alljährliche Vatertagsfest statt. 
Zum Frühschoppen spielt für Sie ab 10.30 Uhr die Musikkapelle 
Regglisweiler. 
Nachmittags ab 14:00 Uhr unterhalten Sie die Cheerleader und 
die Musikkapelle Erolzheim zu Kaffee und Kuchen. 
Als Besonderheit wird es dieses Jahr wieder das Mitmachkon-
zert für alle Kinder im Kindergartenalter unter dem Motto „Quacki, 
der keine freche Frosch - Eine Klanggeschichte zum Mitmachen“ 
geben. Vorführungen sind um 13:00 Uhr, 14:00 Uhr und 15:00 Uhr. 
Mehr Informationen erhalten Sie Vorort am Infostand. 
Das Fest findet bei jeder Witterung statt. 
Auf Ihr Kommen freut sich der 
Förderverein und der Musikverein Erolzheim e.V.
 
Männergesangverein Bonlanden  
Einladung zum Jubiläums-Konzert des MGV Bonlanden 
Liebe Einwohnerschaft, liebe Freunde des Gesangs 
Im vergangenen Jahr 2022 konnte der Männergesangverein 
Bonlanden sein 100-jähriges Jubiläum begehen. Den bekann-
ten Umständen geschuldet konnten wir unser geplanten Jubi-
läumskonzert nicht durchführen. Umso mehr freut es uns, am  
20. Mai dieses Konzert nachholen zu dürfen. 
Verbunden damit soll es ein Rückblick auf 10 Jahre Dirigentenwir-
ken von Victor Schätzle sein. Wir Bonlander können uns glücklich 
schätzen einen solchen Dirigenten in unseren Reihen zu haben. In 
diesen vergangenen 10 Jahren hat Victor einige eigene Kompo-
sitionen geschrieben u.a. die Turmmesse für die Berkheim Pfarr-
kirche St. Konrad. 

Wir möchten sie dazu einladen dieser „Revue“ 10-Jahre Victor 
Schätzle bei zu wohnen. Dieses Konzert ist zweigeteilt: 
Erster Teil um 18.00 Uhr in der Berkheimer Pfarrkirche St. Kon-
rad. Hier wirken der Berkheimer Kirchenchor und der Chor Can-
temus mit. 
Der zweite Teil um 19.30 Uhr in der Festhalle Berkheim sind neben 
dem Männerchor folgende Gruppierungen beteiligt: der Singklu-
sion Projektchor, die Singklusion-Band und die Trommler des 
Heggbacher Werstattverbund sowie die MK Kirchberg. 
Mit all diesen Konzert-Mitwirkenden hat Victor Projekte und 
gemeinsame Konzert durchgeführt. 
Lassen Sie sich überraschen welch bunten Blumenstrauß wir für 
sie bereithalten. 
Es wäre uns eine Freude, wenn wir Sie am Samstag 20.05.23 zu 
unserem Konzert herzlich willkommen heißen dürfen. 
Über ihr Kommen würden wir uns sehr freuen. 
Im Namen der gesamten Vorstandschaft 
Vorstand Johannes Burghart und Dirigent Victor Schätzle
 
Liederkranz Ochsenhausen e.V. 
Café Liederkranz am Vatertag 
Weißwurst-Frühschoppen und Wiener Kaffeehaus-Klänge 
Zum Vatertag am 18. Mai hält der Liederkranz Ochsenhausen zwei 
besondere musikalische Schmankerln für seine Gäste bereit. Im 
Katholischen Gemeindehaus Ochsenhausen, direkt am Fußweg 
zum Kloster, spielt Anton Kramer ab 11 Uhr mit seinen Wirtshaus-
musikanten zum Weißwurst-Frühschoppen auf: Zusammen mit 
Rosi Berther und Tila Hermann bringt er handgemachte Volksmu-
sik auf die Bühne – ganz ohne Lightshow und lautstarke Verstärker.  
Zu Kaffee und Kuchen am Nachmittag unterhalten Sarah Wiest 
(Violine), Herbert Durach (Akkordeon) und Reinhold Lehmuth 
(Gitarre) von der Berkheimer Salonmusik die Gäste, mit Wiener 
Kaffeehaus-Klängen, französischer Musette-Musik, Tangos, Ever-
greens und Klezmer-Hits. 
Das Café Liederkranz eignet sich bestens zur Einkehr beim Vater-
tagsausflug, denn fürs leibliche Wohl ist den ganzen Tag über 
gesorgt – mit Weißwurst, Saiten und Grillfleischwecken, Bier, Wein 
und anderen Getränken sowie Kaffee und den bekannten lecke-
ren Kuchen und Torten nach Hausfrauenart. 
Die Veranstaltung findet bei jedem Wetter statt. Bei Sonnen-
schein bewirtet der Liederkranz auch im Garten des Katholischen 
Gemeindehauses. 
 
Der Kneipp-Verein Ochsenhausen e.V. 
Der Kneipp-Verein Ochsenhausen e.V. lädt am 27.05.2023 zum 
zwölften Kräuterfest Ochsenhausen ® ein. 
Wieder wird die oberschwäbische Kleinstadt Ochsenhausen in 
einem bunten, duftenden Kräutermantel erscheinen. 
Es werden ca. 65 Aussteller in diesem Jahr 2023 das Kräuterfest 
Ochsenhausen ® mitgestalten. 
Das Motto dieses Marktes „Für die Umwelt“ wird durch etliche 
Aussteller aus dem Umwelt-Bereich sowohl durch Umweltorga-
nisationen als auch mit Firmen aus diesem Umfeld unterstrichen. 
Auch die Vorträge mit namhaften Referenten sind vornehmend 
dieser Thematik gewidmet.
Das Kräuterfest Ochsenhausen ® ist auch als Familien-Fest mit Ange-
boten für Kinder weithin bekannt. Insbesondere für Kinder ist daher 
ein spezieller Bereich vorgesehen wobei u.a. Alpaka‘s zu sehen sind.  
Die Vorträge finden im Klostercafé  statt und die Führungen 
werden im Klosterbereich und am Krumbach durchgeführt.  
Für das leibliche Wohl der Besucher wird mit einer „Streetfood-
meile“ mit abwechslungsreichen, kulinarischer Verpflegung sowie 
verschiedenen Gerichten und Erfrischungsgetränken aus der 
Kräuterküche gesorgt.  
Bei Fragen oder Anregungen wenden Sie sich gerne an den  
1. Vorsitzenden 
Kneipp Verein Ochsenhausen e.V. 
1. Vorsitzender Rainer Schick 
Lerchenstraße 7, 88416 Ochsenhausen 
Internet: https://kneippvereinochsenhausenev.weebly.com
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Deutscher Alpenverein 
Sektion Memmingen 
Ortsgruppe Illertal 
Hallo DAV Mitglieder, 
Tourenbesprechung am Donnerstag, 11.04.23 um 20.00 Uhr im 
Gasthaus Krone in Illerbachen 
Samstag 13. Mai oder Sonntag 14.Mai 2023 
Wanderung Schwäbische Alb/Obermarchtal 
Obermarchtal-Donau-Rechtenstein-Schelmental-Unterwilzin-
gen-Lautertal-Laufenmühle-Hochberg- 
Talheim-Obermarchtal. 
Gehzeit ca. 5 Std., 300 Hm (auf und ab) 
Leitung: Jörg Waibel 07565/9426859 
Wir freuen uns auf euch. 
Gerne kann der Termin als Stammtisch für unsere Mitglieder 
genutzt werden, um sich einfach mal wiederzusehen und um 
in Kontakt zu bleiben. 
Vielen Dank 
1.Vorsitzender Tobias Brixle
 
Kreisjugendring Biberach e.V. 
Erste Hilfe für Freizeiten, Ferienlager und Gruppenstunde 
In Kooperation mit dem Jugendrotkreuz Kreisverband Biber-
ach e.V. bietet der Kreisjugendring Biberach e.V. am Dienstag, 
23. Mai von 18.30 bis 21.00 Uhr einen kostenlosen Workshop 
zu Erster Hilfe an. 
In dem digitalen Workshop werden die wichtigsten Basics in Ers-
ter Hilfe aufgefrischt. Dabei geht es speziell um die Themen, die 
bei der Arbeit mit Kindern und Jugendlichen immer wieder auf-
tauchen: neben Insektenstichen, allergischen Reaktionen und 
Platzwunden geht es um Prellungen, Kreislaufversagen oder den 
richtigen Umgang mit Sonnenbrand. Es bleibt genügend Zeit für 
Fragen und Austausch. 
Bei dem Workshop handelt es sich um keinen offiziellen Erste-Hil-
fe-Kurs und er will diesen auch nicht ersetzen. 
Eine verbindliche Anmeldung ist bis 17.05. über info@kjr-biber-
ach.de möglich.
 
Betreuungsverein Landkreis Biberach e.V. 
Nicht erst mit Corona ist die Nutzung des Internets und digita-
ler Technik in den Mittelpunkt gerückt und hat auch Älteren und 
immobilen Senioren über die Zeit der Isolation und des Rück-
zugs hinweg geholfen. Die Digitalmentoren und -mentorinnen im 
Landkreis Biberach wollen darum einen Beitrag leisten, die Nut-
zung digitaler Dienstleistungen in vielen Lebensbereichen für und 
mit Senioren und Seniorinnen zu ermöglichen. Für ehrenamtliche 
Betreuerinnen und Betreuer gibt es dazu am Dienstag, 23. Mai 
2023, um 19 Uhr in den Räumen des Betreuungsvereins Biber-
ach, Bahnhofstraße 29, 88400 Biberach eine Fortbildungsveran-
staltung. Herr Gils berichtet aus der Arbeit der Digitalmentorinnen 
und -mentoren und beantwortet Fragen. Die Veranstaltung wird 
„hybrid“ angeboten, d.h. Sie können gerne vor Ort mit dabei 
sein, oder sich über Ihren PC zuschalten. Bitte melden Sie sich 
bis 18. Mai 2023 an unter Telefon 07351-17869 oder E-Mail an 
info@betreuungsverein-bc.de .  Sie erhalten dann weitere Infor-
mationen.
 
Kreisjugendring Biberach e.V.  
Einladung zur Jugendkonferenz für Jugendliche aus dem 
Landkreis Biberach 
Mit Politiker*innen des Landtags und des Kreistags ins Gespräch 
kommen und am Mittag spannende Workshops besuchen, das 
können Jugendliche bei der Jugendkonferenz am 22. Juni von 9 
- 15 Uhr im Wieland-Gymnasium. Gemeinsam laden der Kreisju-
gendring e.V. und das Kreisjugendreferat Biberach Jugendliche 
ab der 8. Klasse dazu ein, an Thementischen über die Themen 
zu sprechen, die sie beschäftigen. Am Nachmittag gibt es ein 
breites Angebot an Workshops von Graffiti bis Escape Room zu 
Poetry Slam - es ist für alle was dabei! 

Weitere Infos zum Ablauf und zu den Workshops gibt’s unter  
www.kjr-biberach.de/jugendkonferenz. Anmeldung per E-Mail an 
info@kjr-biberach.de oder über Instagram (juko_bc) an. Anmel-
deschluss ist der 25.05.2023. Schüler*innen können eine Schul-
befreiung bekommen.
 

S������� M�����������   

Nachrichten der 
Roter Bücherei St. Verena

Neue Krimis für schaurig schönen 
Lesespaß  
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TIPP Galbraith, Robert: Böses Blut  (2023/147) 
(Atemberaubend, labyrinthisch, episch - der  
5. Cormoran-Strike- Roman ist der bislang fes-
selndste und faszinierendste aus der Feder von 
Bestsellerautorin J. K. Rowling! 
Cormoran Strike ist gerade zu Besuch bei sei-
ner Familie in Cornwall, als er von einer Frau 
angesprochen wird, die ihn bittet, ihre Mutter, 
Margot Bamborough, ausfindig zu machen, die 

1974 unter mysteriösen Umständen verschwand.) 
__________________________________________________________

Poznanski, Ursula: Stimmen (2023/142) 
(Die Ermordung des jungen Arztes führt die Ermittler Beatrice Kas-
pary und Florin Wenninger in die Welt der Psychiatrie.) 
  
Poznanski, Ursula: Vanitas: Rot wie Feuer (2023/143) 
(Im dritten Teil der „Vanitas“-Trilogie macht sich die Heldin daran, 
endlich Rache an ihren Peinigern zu nehmen.) 
  
Sigurdaddottir, Yrsa: Schnee  (2023/144) 
(Was zwang die Freunde, sich mitten im harten Winter im isländi-
schen Hochland zu bewegen, in Dunkelheit und Schneestürmen? 
Und warum verließen sie das kleine Obdach, das sie hatten, kaum 
bekleidet und den harten Bedingungen vollkommen ausgeliefert?) 
  
Strobel, Arno: Offline  (2023/145) 
(Ein Digial-Detox-Trip ist ein neues Teambuilding-Format, was 
einer IT-Firma angeboten wird. Jenny und ihr Team nehmen 
zusammen mit anderen die Herausforderung an. Mal was ande-
res, ohne Handy in die malerisch verschneite Bergwelt. Dann 
geschieht das Unfassbare. Ein Kollege wird schwer verletzt gefun-
den und der letzte Rettungsanker, ein Funkgerät, ist zerstört. Wer 
war das?) 
  
Strobel, Arno: Der Sarg  (2023/146) 
(Köln wird durch eine Reihe fürchterlicher Verbrechen erschüt-
tert. Jemand entführt mehrere Frauen und begräbt sie bei leben-
digem Leib.) 
  
Weber, Tanja: Betongold  (2023/90) 
(Drei Freunde und die dunkle Seite einer leuchtenden Stadt.) 
 
  

Tipp unserer Mitarbeiter 
Sesamstraße: Abenteuer 
mit Grobi und Supergrobi 

Grobi ist ein überaus hilfsbereites Monster. Er mischt sich über-
all ein, auch wenn die Monsterfreunde seine Hilfe gar nicht unbe-
dingt brauchen. Schließlich braucht der ohrenlose Oskar gar keine 
Ohrenschützer und der zahnlose Kermit keine Zahnbürste. Doch 
unbekümmert und eifrig wie Grobi nun mal ist, flitzt er lieber gleich 
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los - ohne lange nachzudenken. Und wenn Grobi nicht mehr hel-
fen kann, gibt es da ja immer noch 
... Supergrobi! Ab 5 J. 
  
Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr 
Freitag: 16.00 – 18.00 Uhr 
ONLEIHE: 24 Stunden täglich;  www.libell-e.de  
FILMFRIEND: 24 Stunden täglich; https://rot.filmfriend.de 
Kontakt: 
Tel: 08395/ 9589891 
Mail: info@koeb-rot.de 
Internet: www.koeb-rot.de  
 
Digital-Treff Illertal 
Sie gehören zur Generation 55+ und hatten bisher wenig oder 
gar nichts mit der digitalen Welt zu tun? Der Digital-Treff Iller-
tal unterstützt Sie bei der Nutzung von Smartphones, Tablets 
und PCs in allen Lebensbereichen: Hobbys, Einkaufen, Wohnen, 
Finanzen, Behörden, Tele-Medizin usw. Treffen finden regelmä-
ßig am letzten Donnerstag im Monat statt. Aufgrund der aktuel-
len Coronalage finden die Treffen nur per Videokonferenz statt. 
In Einzelfällen kann auch nach Vereinbarung eine Einzelberatung 
stattfinden. Allerdings zur Zeit auch nur telefonisch oder per Video. 
Bei Fragen, Problemen oder Interesse melden Sie sich bei Gün-
ter Wahl, E-Mail: illertal@senak.org  oder bei der Gemeinde Erolz-
heim: Nicole Gallinger, Tel. 07354 9318-41
 
Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach  
informiert: 
Online-Vortrag „Pflegegrad beantragen  -  Pflegebegutachtung 
durch den medizinischen Dienst vorbereiten und gut meistern“ 
Der Pflegestützpunktes Landkreis Biberach lädt zum Online-Vor-
trag zum Thema „Pflegegrad beantragen - Pflegebegutachtung 
durch den medizinischen Dienst vorbereiten und gut meistern“ 
für Montag, 22. Mai 2023, um 16.30 Uhr ein. 
In diesem Vortrag vermitteln die Referentinnen Claudia Bösch und 
Petra Hybner, Pflegeberaterinnen im Pflegestützpunkt Biberach, 
Pflegebedürftigen, deren Angehörigen, Helfern und Interessier-
ten notwendiges Wissen für die ersten Schritte bei Pflegebedürf-
tigkeit vermitteln. 
Bei der Beratung im Pflegestützpunkt geht es sehr häufig um die 
Fragen, wann, wo und wie ein Antrag auf Leistungen der Pflege-
versicherung gestellt wird und wie geht danach weitergeht. Wie 
kann ich mich auf die Pflegebegutachtung vorbereiten, welche 
Unterlagen sind notwendig und welche Begutachtungs-Richtli-
nien wendet der Medizinische Dienst an? Anhand des Pflegepro-
tokolls des Pflegestützpunkts werden die Begutachtungskriterien 
des Medizinischen Dienstes erläutert und die Pflegesituation ein-
geschätzt. 
Die Fortsetzung des Vortrags folgt am Montag, 12. Juni 2023, 
16.30 Uhr, ebenfalls online, mit dem Thema „Der Pflegegrad liegt 
vor - Welche Leistungen stehen mir nun zu? 
Zur kostenlosen Teilnahme am Online-Vortrag können sich Inte-
ressierte beim Pflegestützpunkt Landkreis Biberach per E-Mail 
an pflegestuetzpunkt@biberach.de anmelden. Sie erhalten nach 
der Anmeldung die Zugangsdaten zum Online-Vortrag per E-Mail.
 
Online-Vortrag „Pflegegrad beantragen  -  Pflegebegutach-
tung durch den medizinischen Dienst vorbereiten und gut 
meistern“ 
Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach lädt zum Online-Vor-
trag zum Thema „Pflegegrad beantragen - Pflegebegutachtung 
durch den medizinischen Dienst vorbereiten und gut meistern“ ein. 
Der Vortrag findet am Montag, 22. Mai 2023, um 16.30 Uhr statt. 
In diesem Vortrag vermitteln die Referentinnen Claudia Bösch und 
Petra Hybner, Pflegeberaterinnen im Pflegestützpunkt Biberach, 
Pflegebedürftigen, deren Angehörigen, Helfern und Interessierten 
notwendiges Wissen für die ersten Schritte bei Pflegebedürftigkeit. 
Bei der Beratung im Pflegestützpunkt geht es sehr häufig um die 
Fragen, wann, wo und wie ein Antrag auf Leistungen der Pflege-

versicherung gestellt wird und wie es danach weitergeht. Wie kann 
ich mich auf die Pflegebegutachtung vorbereiten, welche Unterla-
gen sind notwendig und welche Begutachtungs-Richtlinien wen-
det der Medizinische Dienst an? Anhand des Pflegeprotokolls des 
Pflegestützpunkts werden die Begutachtungskriterien des Medi-
zinischen Dienstes erläutert und die Pflegesituation eingeschätzt. 
Die Fortsetzung des Vortrags folgt am Montag, 12. Juni 2023, 
16.30 Uhr, ebenfalls online, mit dem Thema „Der Pflegegrad liegt 
vor - Welche Leistungen stehen mir nun zu?“.  
Zur kostenlosen Teilnahme am Online-Vortrag können sich Inte-
ressierte beim Pflegestützpunkt Landkreis Biberach per E-Mail 
an pflegestuetzpunkt@biberach.de  anmelden. Sie erhalten nach 
der Anmeldung die Zugangsdaten zum Online-Vortrag per E-Mail. 
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Bereits 1.500 verkaufte Jahreskarten im Museumsdorf 
Das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach hat seit gut einem 
Monat geöffnet und bereits über 1.500 Jahreskarten verkauft. Als 
kleines Dankeschön erhielt die Familie mit der 1500. Jahreskarte 
nun ein Präsent. 
„Wir haben nach nur fünf Wochen bereits mehr Jahreskarten ver-
kauft als in der ganzen vergangenen Saison“, freute sich Land-
rat Mario Glaser. „Der große Zuspruch zeigt: Unser Museumsdorf 
macht tolle Angebote, die die Bürgerinnen und Bürgern in der 
Region auch wirklich annehmen.“ 
Das Museumsdorf konnte mit Veranstaltungen wie dem Kürnba-
cher Frühlingsmarkt, dem Historischen Handwerkertag und Akti-
onstagen für Familien bei den Besucherinnen und Besuchern 
ebenso punkten wie mit der neuen Fotoausstellung „Schönheit 
des Alters. Fotografien von Laura Zalenga“. Auch in diesem Jahr 
wurden wieder besonders viele Jahreskarten an Familien gekauft. 
  
Dankeschön-Geschenk für Familie Schröder aus Biberach 
„Kürnbach ist der wichtigste Anbieter für generationenübergrei-
fende Bildungsarbeit in der Region - das macht das Museums-
dorf für unsere Bildungslandschaft unverzichtbar“, betont Landrat 
Mario Glaser. Es habe daher große Symbolkraft, dass die 1.500. 
Jahreskarte an Familie Schröder aus Biberach verkauft wurde. 
Als kleines Dankeschön erhielt die Familie die Museumspublika-
tion „Gurke, Lauch & Gelbe Rüben“. „Wir haben uns über das 
Geschenk sehr gefreut“, sagt Dr. Daniela Schröder. „Seitdem die 
Kinder etwas größer sind, werden Besuche im Museum noch inte-
ressanter.“ Dr. Carsten Schröder ergänzt: „Biberach ist ja sehr 
nah – und ein Ausflug nach Kürnbach lohnt sich immer. Es gibt 
immer etwas Neues, und das Leben von früher mit heute zu ver-
gleichen, ist echt spannend.“ 
  
Freizeitort mit Bildungsauftrag 
„Für das Museumsdorf sind Familien eine wichtige Zielgruppe“, 
erklärt Landrat Mario Glaser. Daher habe der Kreistag auch das 
Preisgefüge bewusst so gestaltet, dass der Eintrittspreis für Fami-
lien niedrig sei und sich der Kauf einer Jahreskarte bereits beim 
dritten Besuch rechnet. „Das Museumsdorf muss seinen Bil-
dungsauftrag erfüllen, dabei aber auch ein Ort sein, den die Men-
schen in der Region in der Freizeit gerne besuchen. Und die sehr 
guten Besuchszahlen zeigen, dass uns das auch gelingt.“ 
 
19. Oldtimer-Schlepper-Treffen mit rund 200 historischen 
Fahrzeugen 
Das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach lädt gemeinsam 
mit den Oldtimerfreunden Federbach-Schussen für Sonntag, 
14. Mai von 10 bis 16 Uhr zu seinem beliebten Oldtimer-Schlep-
per-Treffen ein. 
  
Oldtimer-Traktoren, wohin man schaut 
Reihe um Reihe frisch herausgeputzter Oldtimer-Traktoren vor 
historischen Strohdachhäusern: Beim Oldtimer-Schlepper-Tref-
fen gibt es im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach viel 
zu staunen und zu schauen. Sammlerinnen und Sammler prä-
sentieren an diesem Tag von 10 bis 16 Uhr ihre wohlgehüteten 
Schätze entlang der Museumswege: Fendt und HeLa, Eicher und 
Schlüter, Lanz und Kramer - die Liste der Fabrikate ist lang und 
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das Fachwissen der Besitzerinnen und Besitzer groß. Es werden 
rund 200 historische Schlepper erwartet. 
Doch nicht nur für Fahrerinnen und Fahrer alter Dieselrösser ist 
das Schlepper-Treffen etwas ganz Besonderes: Gerade für tech-
nikbegeisterte Laien und Familien ist der Anblick der Stahlboli-
den vor der Kulisse der jahrhundertealten Bauernhäuser mehr als 
reizvoll. Eine Besonderheit dieses Jahr ist die Ausstellung histo-
rischer Bautz-Landmaschinen mit Kurzvorträgen zur Unterneh-
mensgeschichte. 
  
Landwirtschaftliche Vorführungen und Kinderprogramm 
Einen Einblick in die landwirtschaftliche Arbeit bekommen die 
Besucherinnen und Besucher beim Oldtimer-Schlepper-Treffen 
bei Mähvorführungen mit dem Messerbalken sowie bei Vorfüh-
rungen von historischen Motorsägen. Die selbstfahrende Band-
säge aus den 1930er-Jahren ist ein Hingucker und veranschaulicht 
eindrucksvoll, wie anstrengend das Holzsägen und -spalten einst 
war. Außerdem erleben die Besucherinnen und Besucher, mit 
welchen Mühen und technischen Hilfsmitteln alte Lanz-Bulldogs 
angeheizt werden. Der Kürnbacher Förderverein bastelt und malt 
mit den Kindern, und auch die Mini-Dampfbahn des Schwäbi-
schen Eisenbahnvereins e. V. ist den ganzen Tag über in Betrieb 
- ein Spaß für die ganze Familie. 
Hungrige Besucherinnen und Besucher können sich bei der Frei-
willigen Feuerwehr Bad Schussenried, mit Gutem vom Grill von 
den Oldtimerfreunden Federbach-Schussen, bei Kaffee und 
Kuchen von „Service Direkt“ und in der Vesperstube stärken. 
Ebenso reicht Museumsbäcker frisch Gebackenes aus dem Back-
haus, und für hinterher gibt’s ein Probiererle in der historischen 
Brennerei. 
 
Starke Allianz startet Digitaloffensive für Azubis 
aus Biberach 
Dr. Nicole Hoffmeister-Kraut, Wirtschaftsministerin von 
Baden-Württemberg, übernimmt die Schirmherrschaft für 
bundesweites Modellprojekt 
  Eine gemeinsame Digitaloffensive für Azubis aus Biberach 
starten jetzt in Kooperation mit dem digitalen Bildungsanbieter 
BG3000 die EnBW, der Landkreis Biberach, der Zweckverband 
Oberschwäbische Elektrizitätswerke und die Kreissparkasse Bibe-
rach. 200 Auszubildende aus Biberach können im Juni und Juli 
2023 kostenlos an der hybriden Fortbildungsreihe „DIGI-Star-
ters“ teilnehmen. 
Die Schirmherrschaft übernimmt Dr. Nicole Hoffmeister-Kraut, 
Ministerin für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus des Landes 
Baden-Württemberg: „Das Kooperationsprojekt in Biberach steht 
für eine regionale Verantwortungsgemeinschaft, die verstanden 
hat, dass wir junge Menschen für die Arbeitswelt von morgen vor-
bereiten müssen“, lobt die Ministerin und ergänzt: „Um die viel-
fältigen digitalen Tools erfolgreich im Arbeitsalltag einsetzen zu 
können, müssen unsere angehenden Fachkräfte schon während 
der Ausbildung mit digitalen Elementen vertraut gemacht werden. 
Ich bin davon überzeugt, dass das Projekt zur Digitalisierung der 
Ausbildung in Biberach dazu beitragen wird, die Ausbildung ins-
gesamt zu verbessern und die Teilnehmenden noch besser auf 
die Anforderungen der digitalen Arbeitswelt vorzubereiten.“ 
Ziel ist es, den Berufsstarter:innen wichtige digitale Lerninhalte 
zu vermitteln und ein Networking unter den jungen Talenten am 
Wirtschaftsstandort Biberach anzuregen. „Der Fachkräfteman-
gel betrifft uns alle und stellt uns als Gesellschaft vor große Her-
ausforderungen. Die EnBW und die OEW haben eine besondere 
Verantwortung für die Region“, erklärt Colette Rückert-Hennen, 
Mitglied des Vorstands der EnBW Energie Baden-Württemberg 
AG. Daher sei die Idee entstanden, Ausbildung als wesentlichen 
Faktor für die Fachkräfte der Zukunft in der Region Biberach grö-
ßer zu denken und insbesondere im Bereich der Digitalisierung 
zu unterstützen: „Heute wollen wir den Startpunkt setzen, um die 
Region Biberach digitaler und zukunftssicherer zu machen. Dabei 
nehmen wir kleine und mittlere Unternehmen sowie die Verwal-
tung in den Fokus und wollen die Auszubildenden zu Multiplika-
toren der Digitalisierung in der Region machen.“ 

Das Programm zahlt damit unmittelbar auf die Digitalstrategie 
des Landes ein und unterstützt kleine und mittlere Unternehmen 
dabei, in Zeiten des Fachkräftemangels in Zukunftsfähigkeiten 
ihrer Auszubildenden zu investieren. Mario Glaser, Landrat des 
Landkreises Biberach betont: „Für den Landkreis Biberach und 
die ganze Region ist die gemeinsame Digitaloffensive für Aus-
zubildende eine große Chance und ein absoluter Mehrwert. Die 
Auszubildenden, sowie die Unternehmen und Verwaltungen im 
Landkreis werden von diesem Modellprojekt profitieren. Deswe-
gen bin ich allen Projektbeteiligten für die Initiative sehr dankbar.“ 
Nach einem eintägigen Azubi-Kick-off Event in Präsenz durchlau-
fen die Auszubildenden ein interaktives 6 x 60 Minuten Online-Live-
Training. Simone Stein-Lücke, Gründerin und Geschäftsführerin 
der BG3000: „Digitale Bildung ist eine der wesentlichen Kultur-
techniken geworden und nicht mehr wegzudenken. Wenn Azubis 
lernen, sich souverän in der digitalen Geschäftswelt zu bewegen, 
hat das einen extrem hohen Mehrwert für jedes Unternehmen. 
Wir freuen uns deshalb sehr darauf, 200 Azubis aus Biberach 
digi-fit zu machen!“ 
Als Unterstützer beteiligen sich die Industrie- und Handelskam-
mer Ulm, die Handwerkskammer Ulm sowie das Digitalisierungs-
zentrum Ulm | Alb-Donau | Biberach. 
Im Vorfeld des Azubi-Programms wird ein Info-Event für Ausbil-
der:innen und Berufsschullehrer:innen am 23. Mai im Aus- und 
Weiterbildungszentrum Biberach angeboten. Detaillierte Infos 
und Online-Anmeldung unter www.bg3000.de/digi-starters. 
 
DJO - Deutsche Jugend in Europa 
Schüler aus Brasilien suchen nette Gastfamilien! 
Im Rahmen eines Gastschülerprogramms mit Pastor Dohms 
Schule aus Porto Alegre / Brasilien sucht die DJO - Deutsche 
Jugend in Europa deutschlandweit Familien, die offen sind, 
Schüler als „Kind auf Zeit“ bei sich aufzunehmen, um mit und 
durch den Gast den eigenen Alltag neu zu erleben. Der Gegen-
besuch ist auch möglich. 
Die Familienaufenthaltsdauer ist von 19.06. - 20.07.2023 (14 - 
15 Jahre alt).  Kontakt:  DJO-Deutsche Jugend in Europa e.V., 
Schlossstraße 92, 70176 Stuttgart. Tel. 0711-6586533, E-Mail: 
gsp@djobw.de, www.gastschuelerprogramm.de.
 
Kreishandwerkerschaft Biberach 
Infoveranstaltung zu Meister- und Weiterbildungskursen am 
17.05.2023  
Die Kreishandwerkerschaft Biberach bietet am Mittwoch, 17. Mai 
um 17:30 Uhr in der Geschäftsstelle im Prinz-Eugen-Weg 17 eine 
Informationsveranstaltung zu Meister- und Weiterbildungskursen 
an. Interessierte erhalten individuelle Beratung und Unterstützung 
sowie Infos über Anforderungen, Zulassungsvoraussetzungen 
und Fördermaßnahmen. 
Detaillierte Infos gibt es zu den verschiedenen Meister- und Fort-
bildungskursen im Handwerk. 
Meisterkurse Teile III und IV 
Aktuell besteht noch die Möglichkeit an den Vorbereitungslehrgän-
gen Teil III und IV für alle Handwerksberufe teilzunehmen. Diese 
Lehrgänge können auch mit Abschluss „geprüfte/r Fachfrau/-mann 
für kaufmännische Betriebsführung (HwO) und Ausbildereignung“ 
abgeschlossen werden. Der berufsbegleitende Vorbereitungs-
kurs Teil III startet am 16.09.2023, der Vollzeitkurs beginnt am 
08.01.2024. In beiden Kursen gibt es noch einzelne freie Plätze. 
Ebenfalls besteht noch die Möglichkeit der Teilnahme beim Voll-
zeitkurs zur Ausbildereignung bzw. Teil IV mit Start am 30.10.2023. 
Meisterkurs Teile I und II - Feinwerkmechaniker-Handwerk  
Noch freie Plätze gibt es bei den Vorbereitungskursen Teile I/II zum 
Meister im Feinwerkmechaniker-Handwerk ab September 2023 
(berufsbegleitend) bzw. ab Dezember 2023 (Vollzeit) 
  
KNX-Basiskurs  
In diesem Lehrgang werden die Grundlagen der Datenübertragung 
„KNX-Kommunikationstechnik“ vermittelt. Wesentliche Inhalte 
sind die Projektgliederung, Projektierung, Inbetriebnahme und 
Servicearbeiten mit der Engineering-Tool-Software (ETS). Sie 
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erlernen hierbei den Umgang mit dem neuesten Softwaretool 
ETS6. Zielgruppe sind Gesellen und Installateure. Der Kurs findet 
im Zeitraum von 15. Juni bis 8. Juli 2023 überwiegend berufsbe-
gleitend statt. Anmeldeschluss ist am 15. Mai. 
Detaillierte Infos und Anmeldeunterlagen auf  
https://kreishandwerkerschaft-bc.de/weiterbildung/ 
Anfragen und Beratung unter 07351 / 5092-33 oder 
u.kammerer@kreishandwerkerschaft-bc.de 
 
cura familia - Familienpflege, Dorfhilfe und 
Betriebshilfe im Verband Katholisches Landvolk 
Hilfe für landwirtschaftliche Unternehmen und Familien in Not 
Sie sind krank, hatten einen Unfall oder müssen zur Reha und 
brauchen Unterstützung auf Ihrem Hof? 
Sie können wegen Krankheit, Unfall, Schwangerschaft oder Ent-
bindung Ihren Haushalt und Ihre Kinder nicht mehr versorgen? 
Mit unseren qualifizierten Fachkräften unterstützen wir Sie auf 
dem Hof, im Stall oder auch im Haushalt.  
Die Kosten für unsere Hilfe übernimmt die SVLFG, Krankenkasse 
oder andere Sozialversicherungen. 
Rufen Sie uns noch heute an. Wir beraten Sie gerne und bespre-
chen mit Ihnen alle Möglichkeiten.
 
Nistkasten- und Vogelschutzmuseum  
in Ringschnait 
Busfahrt zur Kaunertaler Gletscherstraße noch Plätze frei 
Das Nistkasten- und Vogelschutzmuseum in Ringschnait mit sei-
nem Besitzer Gerhard Föhr bietet eine Busfahrt für Jedermann 
am Feiertag Christi Himmelfahrt 18.Mai an. Die Fahrt führt durch 
die Kaunertaler Gletscherstraße in Österreich mit besonderem 
Naturerlebnis, auch für Nichtwanderer. Aufgrund der bisherigen 
Anmeldungen findet die Fahrt statt. 
Die Abfahrt ist um 6.30 Uhr an der Grundschule Ringschnait und 
dessen Ankunft ist um 19.30 Uhr geplant. Die Gletscherstraße 
führt bis an den Rand des ewigen Eises auf 2750 Meter Höhe und 
überwindet auf 26 km 29 Kehren mit einem Höhenunterschied 
von knapp 1500 Meter. Direkt am Wegesrand liegen zahlreiche 
Naturbesonderheiten. Die Möglichkeit zum Mittagessen besteht 
im Gletscherrestaurant Weißsee mit Abenteuerspielplatz am Ende 
der Straße. Der freie Aufenthalt ist ohne Führung. Ebenso besteht 
dort noch die Möglichkeit die Weiterfahrt mit der Kabinenseilbahn 
auf 3108 Meter zur Aussichtsplattform Karlesjoch zu fahren. Fahr-
preis mit Eintritt Gletscherstraße für Erwachsene 45 Euro, Kinder 
von 5 bis 18 Jahre 35 Euro, darunter frei. Anmeldung absofort 
möglich oder weitere Infos unter Tel. 07352/2579 oder Gerhard.
Foehr@t-online.de mit gleichzeitiger Überweisung an: Gerhard 
Föhr,Volksbank Ulm-Biberach, DE 91630901000665236000
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Die Deutsche Rentenversicherung  
Baden-Württemberg: 
Kindererziehung erhöht die Rente 
Kinder zu erziehen kostet Zeit – oft auch Arbeitszeit. Die 
gesetzliche Rentenversicherung gleicht einige Nachteile wie-
der aus, denn die Zeiten der Kindererziehung bekommen 
Betroffene unter bestimmten Voraussetzungen angerech-
net. Was dahinter steckt und wie man die Anrechnung bean-
tragt, darüber informiert die Deutsche Rentenversicherung 
Baden-Württemberg.
Für die Erziehung eines Kindes werden bis zu drei Jahre als Bei-
tragszeiten in der gesetzlichen Rentenversicherung gutgeschrie-
ben, die sogenannten Kindererziehungszeiten. Hierbei handelt 
es sich um Pflichtbeitragszeiten, die sich später unmittelbar auf 
die Rentenhöhe auswirken. Für jedes Jahr Kindererziehungszeit 
erhöht sich die monatliche Bruttorente aktuell um 36,02 Euro 
(West) bzw. 35,52 Euro (Ost).

Später relevant: Kinderberücksichtigungszeit
Was viele nicht wissen: Neben den Kindererziehungszeiten wer-
den auch Berücksichtigungszeiten wegen Kindererziehung aner-
kannt. Sie beginnen nach dem Tag der Geburt und enden nach 
zehn Jahren. In Kombination mit anderen Zeiten können sie sich 
positiv auswirken. Vorrangig dienen die Berücksichtigungszeiten 
dazu, eventuelle Lücken im Versicherungsverlauf zu schließen.
Ein Plus für arbeitende Eltern
Wer Kinder erzieht und arbeiten geht, sammelt doppelt Punkte: 
Die Kindererziehungszeiten werden zusätzlich zu dem angerech-
net, was die arbeitenden Eltern über die monatlichen Rentenbei-
träge bekommen. Das gilt bis zu Beitragsbemessungsgrenze.
Antrag bequem online stellen
Sowohl Kindererziehungs- als auch Berücksichtigungszeiten wer-
den im Versicherungskonto nur auf Antrag gespeichert. Im Rah-
men einer Kontenklärung geht das kinderleicht.
Den Antrag können Eltern online bequem von zu Hause über den 
eService der DRV stellen: www.eservice-drv.de. Auch gemein-
same Erklärungen können dort abgeben werden.
Weitere Informationen enthält die Broschüre »Kindererziehung 
– Ihr Plus für die Rente«. Sie kann im Internet unter www.deut-
sche-rentenversicherung-bw.de heruntergeladen oder kostenlos 
unter der Telefonnummer 0721 825-23888 beziehungsweise per 
E-Mail an presse@drv-bw.de bestellt werden.
 
Lediglich Notdienst am Brückentag 
Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW) 
bietet am 19. Mai 2023, Brückentag nach Christi Himmelfahrt, in 
sämtlichen Dienststellen lediglich einen Notdienst an. Grund hier-
für ist der bestehende Personalmangel. Bereits vereinbarte Bera-
tungstermine werden selbstverständlich durchgeführt. 
Die DRV BW bittet um Verständnis, dass den Kundinnen und 
Kunden erst ab Montag, den 22. Mai 2023, der gewohnte Ser-
vice wieder zur Verfügung steht.
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Vortragsreihe „Zukunft gut finden“ 
Erfolgreich bewerben - Online zum Ziel 
Die Berufsberatung der Agentur für Arbeit Ulm bietet am Mitt-
woch, den 17. Mai einen Online-Vortrag im Rahmen der Reihe 
„Zukunft gut finden“ an.
Der Titel der Veranstaltung lautet: Erfolgreich bewerben, aber 
wie? Mit der Veranstaltung informieren die Referentinnen wie eine 
erfolgsversprechende Online-Bewerbung für eine Ausbildungs-
stelle aussehen kann. Inhaltlich stehen dann Bewerbungen per 
Email oder per Onlineformular im Fokus. Die einstündige Veran-
staltung beginnt um 16 Uhr.
Eine Anmeldung ist erforderlich unter Ulm.BIZ@arbeitsagentur.de 
oder telefonisch über die BiZ-Hotline unter 0731 160-888. Der 
Link zum Videokonferenz-portal wird nach bestätigter Anmel-
dung zugesandt. Zur Teilnahme werden ein Computer mit Head-
set und Kamera oder ersatzweise ein Notebook, Tablet oder 
Smartphone benötigt.
Die Teilnahme ist kostenfrei.
 
Agentur für Arbeit am 23. Mai geschlossen 
Am Dienstag, den 23. Mai, bleibt die Agentur für Arbeit Ulm - 
einschließlich des Berufsinformationszentrums - wegen einer 
dienstlichen Veranstaltung geschlossen. Die Schließung betrifft 
auch die Geschäftsstellen Biberach und Ehingen. Antragstel-
lern entstehen keine rechtlichen Nachteile, wenn sie sich am 
darauffolgenden Tag an die Arbeitsagentur wenden. 
Hinweis: 
Das Service-Center ist an diesem Tag wie gewohnt von 8 Uhr bis 
18 Uhr unter der kostenfreien Service-Rufnummer 0800 4 5555 00  
telefonisch zu erreichen.
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Spenden!

Hurra Firmenjubiläum: 
Feiern und Spenden!

Manchmal fehlt nur 
eine Kleinigkeit …

Jetzt spenden für Mütter  

und Kinder in Kurmaßnahmen!
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Spendenkonto IBAN: DE13 7002 0500 0008 8555 04
BIC: BFSWDE33MUE | Bank für Sozialwirtschaft

www.muettergenesungswerk.de/jetzt-spenden
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Warum hören Heuschrecken mit dem Knie?
Wusstest du, dass Heuschrecken keine Ohren haben? Trotzdem 
können sie Töne wahrnehmen. Das Hörorgan der Langfühlerschre-
cken beispielsweise be� ndet sich an der Beinvorderseite unter-
halb des Knies. Dort haben die Tiere zwei Schlitze, unter denen das 
Trommelfell liegt. Damit können die Insekten Ultraschallschwingun-
gen wahrnehmen. Um herauszu� nden, woher ein Geräusch kommt, 
richten die Heuschrecken ihre Beine nach dem Ursprung des Ultraschalls aus. Sie hören aller-
dings nur eine Tonhöhe. Das erklärt auch ihren oft nervenden „Gesang“, den wir vor allem an 
Sommerabenden zu hören bekommen.  Brückner/DEIKE

 HALLO KINDER!

 KINDER-
GITTERRÄTsel
Trage die Wörter anhand der 
Zahlen in die Kästchen ein! 
Achtung: Zu manchen Zahlen 
gehören zwei Bilder – je eines 
für waagrecht und senkrecht.

Lösungen 
Irmi: 

Kindergitterrätsel: 1. Ko� er/Ko-
libri, 2. Feuer, 3. Elefant, 4. Laube, 
5. Eber, 6. Alm, 7. Mueller, 8. Brief, 
9. Uhr, 10. Wisent, 11. Noten, 
12. Klee, 13. Stuhl/Star, 14. Graete/
Gnu, 15. Aal, 16. Anker, 17. Butler

Irmi: 
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 NOTRUFE  –  BEREITSCHAFTSDIENSTE  – 
WICHTIGE RUFNUMMERN  –  DIENSTZEITEN

Feuerwehr
Rettungsdienst 112
Notarzt
Polizei 110
Krankentransporte (08395) 19222

Gemeinde Tannheim
- Bürgermeisteramt 922 - 0
 Fax 922-99

Wochenend-Notrufnummer Bauhof 922 - 29
E-Mail: info@gemeinde-tannheim.de
Homepage: www.gemeinde-tannheim.de

Polizeiposten Ochsenhausen (07352) 202050
Polizeirevier Biberach (07351) 447-0

Deutsches Rotes Kreuz Biberach (07351) 1570-0

Ökumenische Sozialstation
Rottum-Rot-Iller e.V.
Außenstelle Rot an der Rot (08395) 9363411

Nachbarschaftshilfe Tannheim 2661

Wohnberatung im Alter und bei Behinderung für den Landkreis
Biberach, Caritas Biberach (07351) 5005-130
 (07351) 5005-132

MR Soziale Dienste gGmbH
Haushaltshilfe und Familienpflege (07351) 18826-20
im Raum Rottum-Rot-Iller (Mo-So) Fax (07351) 18826-30

Klinikum Memmingen (08331) 70-0
Sana-Klinikum Biberach (07351) 55-0

Kath. Pfarramt 
für die Kirchengemeinden Rot, Tannheim,
Ellwangen und Haslach in der Seelsorgeeinheit
Rot-Iller  siehe „Kirchliche Nachrichten“ im Innenteil
Evangelisches Pfarramt Aitrach (07565) 5409

Telefonseelsorge Oberschwaben-Allgäu
kostenfrei - rund um die Uhr (0800) 1110111
oder (0800) 1110222

Soziale Dienste
Hospizgruppe Ochsenhausen/Illertal
Einsatzleitungen 
Lydia Müller/Elfriede Wespel Tel. 0162 2314550

Kindergarten Tannheim 448

Grundschule Tannheim 922-50
Hauptschule Rot an der Rot 921-0
Montessori-Schule Illertal 911288

Kläranlage Tannheim 809

Landratsamt Biberach (07351) 52-0

Netze BW GmbH, Region Oberschwaben (07351) 53-0
- Hotline für Stromstörung - Störungsnr. (0800) 3629-477

Rathaus-Dienstzeiten:
Montag 08.00 - 12.00 Uhr/
 13.30 - 18.00 Uhr 
Dienstag, Donnerstag, Freitag 08.00 - 12.00 Uhr
Mittwoch 09.00 - 12.00 Uhr

Postagentur-Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag: 13.30 - 16.30 Uhr
Mittwoch und Samstag: 12.00 - 13.00 Uhr

Bereitschaftsdienste  
 13./14. Mai 2023

Ökumenische Sozialstation Rottum-Rot-Iller e.V.
Pflegebereich Rot an der Rot
Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (08395) 9363411
Bürozeiten: Mo-Fr von 8.00-12.00 Uhr
- Alten- und Krankenpflege (24-Stunden-Rufbereitschaft) 

Tel. (07352) 9230-0
- Familienpflege & Haushaltshilfe, Tel. (07352) 9230-20
- Betreuungsgruppe Silberperlen
 in Rot an der Rot, Tel. (07352) 9230-20

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Allgemeiner Notfalldienst Rufnr. 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst: Rufnr. 116117
Augenärztlicher Notfalldienst: Rufnr. 116117

Notfallsprechstunden
Allgemeiner Notfalldienst: Allgemeine Notfallpraxis Biberach, 
Sana MVZ Stadt Biberach GmbH, Marie-Curie Str. 6, 88400 Biberach, 
Sa., Sonn- und Feiertag, 8.00 - 22.00 Uhr.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche: 
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und Notfallaufnahme Univer-
sitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstr. 24, Ulm
Mo. - Fr. 19.00 - 8.00 Uhr; Sa., Sonn- u. Feiertag: 8.00 - 8.00 Uhr
Achtung: Versicherungskarte bitte unbedingt bei Arztbesuch mitbringen!

Zahnarzt  Zu erfragen unter Tel. 0761 120 120 00.

Apothekennotdienst Biberach-Ochsenhausen/
Iller-Memmingen: 
Samstag, 13.05.2023 (ab 8:30 Uhr) 
Apotheke Donaustraße, Tel.: 08331 - 9 84 20 10 
Donaustr. 78, 87700 Memmingen 
Sa. 08:30 bis So. 08:30 Uhr 
Jordan-Apotheke Biberach, Tel.: 07351 - 7 39 00 
Ulmer-Tor-Str. 3, 88400 Biberach an der Riß 
Sa. 08:30 bis So. 08:30 Uhr 
Sonntag, 14.05.2023 (ab 8:30 Uhr) 
Apotheke im Illerpark ,Tel.: 08331 - 98 49 00 
Fraunhoferstr. 8, 87700 Memmingen 
So. 08:30 bis Mo. 08:30 Uhr 
Stadt-Apotheke Ochsenhausen. Tel.: 07352 - 81 31 
Marktplatz 32, 88416 Ochsenhausen 
So. 08:30 bis Mo. 08:30 Uhr 
Bitte beachten: Der Apotheken-Notdienst wechselt jeweils um 8.30 Uhr!

Hausärztin: Fr. Matyjaszczyk, Tel. 2176

Physiotherapie/Osteopathie: Frau Stützle, Tel. 9112411

Tierarzt: Dr. Storch, Tel. 93343

Nächste Abfuhrtermine
Müllabfuhr: Samstag, 20. Mai 2023 
Papiertonne: Dienstag, 16. Mai 2023 
Gelber Sack: Mittwoch, 17. Mai 2023

Grüngutannahme
Landwirt Jürgen Schlecht, Baur 1, Tannheim-Egelsee 
März - November: Mittwoch, 14:30 – 17:30 Uhr 
 Samstag, 09:30 – 12:30 Uhr 
Dezember - Februar:   Freitag,16:00 – 17:00 Uhr
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MIETGESUCHE

Praxis Dr. A. Fuhrmann
Facharzt für Allgemeinmedizin, Notfallmedizin, Akupunktur

Obere Straße 17, 88430 Rot an der Rot, Tel. 08395 2345

Praxisurlaub vom 24.05. – 09.06.2023 
Vertretung in dringenden Fällen:

Bitte den Anrufbeantworter der Praxis abhören.

Wunsch-Möbel*

1010%
auf Ihre

*Gültig für Neubestellungen u. reduzierte Möbel in unserem Möbelhaus vom 6.–20.5.2023, nicht für bereits getätigte Kaufverträge u. Küchen.

www.moebel-grell.de | Möbel Grell GmbH | Wiesenweg 5-7, 88444 Ummendorf-Fischbach | Telefon 07351 34100 

Der SV Fischbach lädt Sie ab 11 Uhr zum 
Schwabenmahl in der Gemeindehalle ein.

MÖBELHAUS
HAUS DER KÜCHE

SCHREINEREI
*Gültig für Neubestellungen u. reduzierte Möbel in unserem Möbelhaus vom 6.–20.5.2023, nicht für bereits getätigte Kaufverträge u. Küchen.

Muttertag
Jede Mutter be-
kommt ein kleines
Geschenk.

von 13 bis 17 Uhr

Kochshow!
VERKAUFSOFFEN
Sonntag, 14. Mai 13 bis

17 Uhr

Veröff entlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsenti eren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 60 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!
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BAUEN & WOHNEN

4-köpfige Familie sucht 3-4-Zimmer-Wohnung
 in Tannheim und in der Umgebung. Tel. 0157 / 88156584

GESCHÄFTSANZEIGEN

IMMOBILIENMARKT

ÄRZTE

Vorgezogener 
Redaktionsschluss
Sehr geehrte Autoren,
aufgrund des kommenden Feiertages wird  
folgender Redaktionsschluss vorgezogen:
Veröffentlichung: 17.05.2023
Redaktionsschluss: 12.05.2023, 12:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung 
und wünschen Ihnen schöne Feiertage.
Der Verlag


